

Handbuch für Redakteure

Stand Februar 2003 / @rtplan[21] webconcepts & solutions GmbH

Doc: Handbuch für Redakteure (deutsch)

Extension Key: manual_for_editors_ger

Copyright 2000-2002, Werner Altmann, <altmann@artplan21.de> @rtplan[21] webconcepts & solutions GmbH / Berlin

This document is published under the Open Content License available from http://www.opencontent.org/opl.shtml

The content of this document is related to Typo3

- a GNU/GPL CMS/Framework available from www.typo3.com

Inhaltsverzeichnis

Doc: Handbuch für Redakteure	
(deutsch)	1
Einleitung	2
Die Anmeldung	3
Die richtigen Browser-Einstellungen	3
Der Login	8
Die Oberfläche und Ihre Bereich	9
Überblick	9
Die Modulleiste	.10
Die Navigationsleiste	.10
Die Detailansicht	.12
Die Module von Typo3	.13
Überblick über die Modul-Bereiche	.13
Der Modul-Bereich "WEB"	.15
Der Modul-Bereich "Datei"	.20
Das Modul "Dokument"	.21
Der Modul-Bereich "Benutzer"	.22
Der Modul-Bereich "Tools"	.24
Der Modul-Bereich "Hilfe"	.29
Das Anlegen und Andern von Seiten	.31
Das Grundsätzliche vorab:	.31
Die Seiteninformation	.31
Das Anlegen einer neuen Seite	.33
Das Bearbeiten einer Seite	.35
Der Seitentyp Standard	.38
Der Seitentum "Externe UDL"	.39
Der Seitentup "Shortout"	.40
Der Seitentyp Shoricul	.40
Der Seitentyp Nicht im Menu	.41
Der Seitentyp Backend Benutzer Bereich	10
Dor Soltoptyp "Abstand"	.42
Der Seitentyn "SysOrdnor"	.42
Der Seitentyn "Danierkerh"	.43
Dei Seitentyp rapierkurb	.43

Erweiterungen Die Inhaltstypen und das Eingeben von	44
Inhalten	45
Überblick	45
	45
Die Strukturierung von Inhalten	45
Die Arbeitsoberflächen	47
Neuen Inhalt anlegen	49
Inhalt bearbeiten	53
Der Inhaltstyp "Überschrift"	57
Der Inhaltstyp "Text"	57
Der Inhaltstyp "Bild"	58
Der Inhaltstyp "Text mit Bild"	61
Der Inhaltstyp "Punktliste"	62
Der Inhaltstyp "Tabelle"	63
Der Inhaltstyp "Dateilinks"	65
Der Inhaltstyp "Multimedia"	66
Der Inhaltstyp "Formular"	67
Der Inhaltstyp "Suchen"	68
Der Inhaltstyp "Login"	69
Der Inhaltstyp "Textbox"	69
Der Inhaltstyp "Menü / Sitemap"	70
Der Inhaltstyp "Datensatz einfügen"	71
Der Inhaltstyp "Plugin einfügen"	72
Der Inhaltstyp "Skript"	73
Der Inhaltstyp "Trenner"	73
Der Inhaltstyp "HTML"	74
Der "Rich Text Editor"	75
Überblick	75
Die einzelnen Bearbeitungsmöglichkeiten:.	76
Das Klemmbrett	80
Überblick	81
Kopieren mit dem Klemmbrett	82
Verschieben mit dem Klemmbrett	83



Einleitung

Anhand einzelner Seiten begleiten wir Sie auf den ersten Schritten mit **Typo3**. Es wird die Benutzeroberfläche vorgestellt, gezeigt welche Module zu Verfügung stehen, wie Sie Seiten anlegen und welche Inhaltstypen von Ihnen eingegeben werden können.

Als Grundlage der Dokumentation dienen dabei die Versionen **Typo3 3.0** und **3.5b4** mit der Oberfläche "**Alternativ Backend**". Eingeloggt sind wir während aller Schritte als Administrator. Das heißt, dass alle Module zu Verfügung stehen, alle Seiten abgebildet werden und alle Bearbeitungsschritte erlaubt sind. Diese Ansicht kann jedoch durch Ihr Rechteprofil eingeschränkt sein, denn Typo3 macht es möglich nur die von Ihnen benötigten Aktionsmöglichkeiten abzubilden. Welche Rechte Ihnen als Redakteur zugeteilt werden, wird letztendlich in der Konzeptionsphase zusammen mit Ihrem Implementierungspartner festgelegt und vom Administrator verwaltet.

Inhaltlich ist das Tutorial in folgende Abschnitte gegliedert:

- Die Anmeldung
- Die Oberfäche und ihre Bereiche
- Die Module von Typo3
- Das Anlegen und Ändern von Seiten
- Die Inhaltstypen und das Eingeben von Inhalten
- Der Rich Text Editor
- Das Klemmbrett

Die Dokumentation spiegelt den Bearbeitungsstand vom Feburar 2003 wieder. Vielen Dank an René Fritz und Daniel Hinderink die bereit waren inhaltlich über die Texte zu gehen. Wenn Sie Fragen, Anregungen, Kritik bzw. Ergänzungen oder Verbesserungen anbringen möchten, steht Ihnen das Team von **@rtplan[21] webconcepts & solutions GmbH** gerne zu Verfügung.

Viel Spaß und Erfolg!



Die Anmeldung

Die richtigen Browser-Einstellungen

Typo3 ist ein Online-Redaktionssystem und verwendet als Client (Ihr Arbeitsmittel) einen üblichen Browser mit dem sie im Internet surfen können. Da das Content-Management-System auf einem Server im Internet liegt, können Sie von jedem Ort mit Online-Zugang zeitunabhängig Veränderungen an Ihrer Web-Site vornehmen.

Damit Typo3 korrekt funktionieren kann, sind Einstellungen an Ihrem Browser angeraten. Dabei handelt es sich um die Aktivierung von "JavaScript", die richtigen "Browser-Cache"-Einstellungen und die Einstellungen zum Akzeptieren von "Cookies". Wir zeigen Ihnen im Folgenden, wie Sie die Einstellungen in den gängigen Browsern überprüfen bzw. aktivieren können.

Microsoft Explorer 5.x, 6.x

1 Starten Sie den Microsoft Internet Explorer und wählen Sie in der oberen Menüleiste "Extras".

2 Aus dem Popup-Menü, das sich jetzt öffnet wählen Sie "Internetoptionen".



3 Es öffnet sich ein Fenster das über Karteikarten zu navigieren ist. Wählen Sie den Reiter "Allgemein" und Sie finden die Bezeichnung

IEinstellungen". Klicken Sie darauf und es öffnet sich das Fenster "Einstellungen".

Internetoptionen
Aligamain Sisherheit Inhait Verbindungen Piogramme Erweilert
Stattsete Sie können die Seite ändern, die als Stattseite angezeigt wird. Adjesse: abcutblank Algtuelle Seite Standardseite Leere Seite
Temporère Internetdateien Seitert, die Sie im Internet besucht haben, werden in einem spoziallen Ordnor gespoichert, um eie später schneller anzeigen zu können.
Dateien löschen Einstellungen
Der Orcher "Verlauf" en/hält Links auf Seiten, die Sie besucht haben, um einernschmellen Zugeng zu kürzlich Lessuchten Spiten zu ennöglichen.
Togo, die die Solten in "Vorlauf" aufbe <u>w</u> ahrt weiden: 20 <u>≺</u>
Earbert. Sylnifiarient. Sprachert. Eingabehillent.
DK Abbrechen Übernehmen



6 Aktivieren Sie bitte unter "Neue Version der gespeicherten Seiten suchen" die Option: "Bei jedem Zugriff auf die Seite".

6 Klicken Sie "OK". Damit werden die Cache-Einstellungen Ihres Browsers eingestellt.



Öffnen Sie nun die Karteikarte "Sicherheit" und wählen "Internet"
 Klicken Sie auf den Button "Stufe anpassen".



9 Es öffnet sich das Fenster "Sicherheitseinstellungen". Scrollen Sie nach unten bis zu den Einstellungen für "Cookies". Stellen Sie sicher das die Optionen "Cookies annehmen, die gespeichert sind" und "Cookies pro Sitzung annehmen (nicht gespeichert)" aktviert sind. Bei den Einstellungen für Cookies unterscheidet sich der Internet-Explorer 5.x von seinem Nachfolger 6.x dessen Weg zur



Aktivierung wir im Anschluß extra darstellen.

Sicherheitseinstellungen ? 🔀
Einsteluncen:
 Automatisches Anmelden nur in der Intranetzone Nach Benutzername und Kennwort fragen Cockies Cockies annehmen, die gespeichert sind Aktvieren Deaktrivieren Eingsbeaufforderung Cockies pro Sitzung anschmen (nichtigespeichert) Aktvieren Deaktrivieren Deaktrivieren Deaktrivieren Deaktrivieren Deaktrivieren Deaktrivieren Deaktrivieren Deaktrivieren Eingsbeaufforderung Download Automatisches Automatisches Automatisches
Benutzeidefinierle Einstellungen zurückseizen Zurücksetzen zu Mittel 💌 Zurücksotach
OK Abbrechen

1 Innerhalb des gleichen Fensters "Sicherheitseinstellungen" scrollen Sie bis zu den Einstellungen für "Scripting". "Scripting", "Active Scripting" muss aktiviert sein.

69 Klicken Sie auf OK. Das Fenster "Sicherheitseinstellungen" schließt sich. Klicken Sie auch im noch geöffneten Fenster "Internetoptionen" auf OK. Damit werden Ihre Einstellungen gespeichert.

Sicherheitseinstellungen	? X
Einstellungen	
O Niedrige Sicheiheit	
🖉 Scripting	
🛛 📓 Active Scripting 🧷	
🖉 🖸 Deaktivieniĝn 🛛 🔍	
O Eingateaufforcerung	
📓 Einfügeoperationen über ein Skript zulassen	
 Aktivieren 	
O Deaktivieren	
O Eingsbeaufforcerung	
📓 Scripting von Java:Apple:s	
 Aktiviaren 	
O Deaktivieren	.
	×
	5
– Elenu:zerdeiinieite Einstellungen zurücksetzen – 🦳 🏹	
/uruck colzon zur Mittal	elzen
	Cizon
LIK Abbre	coen L
	Cion



Explorer 6.x Um im Internet Expolorer 6.x die Einstellungen für Cookies zu überprüfen, öffnen Sie den Karteireiter "Datenschutz" und klicken Sie dort den Button "Erweitert".

nternetoptionen				? ×	
Verbindunge Allgemein	n Fr Sicherhoit	ootan ne Datersonu	ılz	Erweitert	
Einstellungen Verwer Dotens Sp Dol Sp Zus Sv Zus	Einstellungen Verwenden 3 e den Schieberegler, um eine Datanschutzeinstellung für eie Interneizone auszuwählen. Mittel - Spent Cookies von Brittanbistern, die über keine Datenschutzrichtlinie verlügen - Spent Cookies von Brittanbistern, die persönlich identfizierbare Informationen ohne stillschweigende Zustimmung verwenden - Schränkt Cookies von Erstanbietern ein, die persönlich identfizierbare Informationen ohne stillschweigende Zustimmung verwenden - Schränkt Cookies von Erstanbietern ein, die persönlich identfizierbare Informationen ohne stillschweigende Zustimmung verwenden - Schränkt Cookies von Erstanbietern ein, die persönlich identfizierbare Informationen ohne stillschweigende Zustimmung verwenden				
Websits: Klicken Sie auf "Bearbeiten", um die Cookiebehandlung für einzelne Website: außer Kraft zu selzen. Rearbeiten					
	0	K Abbre	ohen	Übernehmen	

Explorer 6.x Im sich öffnenden Fenster aktivieren Sie das Häkchen bei "Automatische Cookiebehandlung aufheben" und aktivieren Sie die beiden Einstellungen "Cookies von Erstanbietern" und "Cookies von Drittanbietern" durch die Einstellung "annehmen".

Explorer 6.x Haben Sie die Einstellungen getätigt, klicken Sie auf den Button "OK". Das Fenster "Einstellungen" schließt sich. Haben Sie auch die Einstellungen für "Scripting" und "Cache" bereits geändert, bestätigen Sie die Angaben durch den Button "OK" im noch geöffneten Fenster "Internetoptionen". Damit werden Ihre Angaben gespeichert.

Erweiteite Daten	schutzeinstellu	nyen	? ×
Sie kie Behar Cookie	nnon auswählen, delt werden sole everarbeitung auß	wie Cockies in der Inte n. Dies setzt die stanca ier Kraft.	ernetzone Idmäßige
Cookies			
	e Lookiebshand	ung authebeni	
(13)Lookies von	Erstanbielem	Cookies von Drittanbi	etern
🗡 🖲 Annehm	en	🔍 🤄 Agnehmen	
C Sperren		🔿 Spe <u>r</u> ien	
C <u>E</u> ingabe	aufforderung	🔿 Ejrigabeaufforden	uriy
🗖 Sitzungs	cookies immer zi.	lassen	
14		СК	Aborechen
\smile			



Netscape Navigator 6.x, 7.x

1 Starten Sie den Netscape Navigator und klicken Sie in der oberen Menüleiste auf "Bearbeiten".

2 In dem sich öffnenden Popup-Menü wählen Sie "Einstellungen"



Um die Cache-Einstellungen zu überprüfen, klicken Sie auf dem Pfeil vor dem Menüpunkt "Erweitert".

(4) Im sich aufklappenden Untermenü wählen Sie den Punkt "Cache" und es wird Ihnen nun auf der rechten Seite die Optionen zur Cache-Einstellungen angezeigt.

I Beim Punkt "Die Seite im Cache mit der Seite im Netzwerk vergleichen" aktivieren Sie das Kästchen "Immer beim Öffnen der Seite".

Gesantbid Schriftarten Føben Themes Inhaltpolk r Pavigate Cache-Optionen einstellen Themes Inhaltpolk r Cache-Optionen einstellen Der Cache-Optionen einstellen Der Cache-Optionen einstellen Der Cache-Optionen der häufig besuchten Web Seiten auf Ihrer Festplatte. Dies veringent Ihre Inhaltpolk r Der Cache-Optionen einstellen Der Cache-Optionen eins	ategorie	Cache
	 ✓ Gesantbild Schiltsten Faben Themes Inhattpaktre De Margadore ♦ Composed ♥ Coste ♥ Provies > Software-Installation Maused > System Offline-Arbeit und Speicher. 	Cache-Optionen einstellen. Der Cache-Optionen einstellen. Der Cache-Speichert Kopien der häufig besuchten Web-Seiten auf Ihrer Festplate. Dies veringent ihrer Internet Vebruchungszeiten. (Wern Sie auf Neu laden' klicken, wird immer die aktuellste Version einer Seite angezeigt.) Speicher-Cache: 4036 KB Festplatten-Cache: 50000 KB Die Seite im Cache mit der Seite im Netzweck vergleichen Ommer beim Offnen der Seite Automatischen Einmal pro Sitzung Nie

6 Die Einstellungen für "Javascript" erreichen Sie direkt über den Menüpunkt "Erweitert".

Überprüfen Sie ob das Kästchen "JavaScript für Navigator aktivieren" eingestellt ist.

nstellunger	
ateporie	Erweitert
P Gesantbild	
Schriftarten	Funktiones zur besieren Interpretation von Web-Seiten aktivieren
Farbes	C Investigan
Themes	R savaartmeren
Inhaltoakete (6)	🖓 VavaScript für Navigatur aktivision 🚽 🚺
P Navigator	City I and all all and Distruminantees with items
Composer	savascip: internal and provintional activates
P e-fails und Diskussonstoren	
P Instant Messenger	Markierte Elemente werden automatisch aktiviert, wern Sie bein Besuch von Wib-Seiten benötig
Privalsphare und Sicherper	weiden, wenn sie die Markerung eines Ubjekts entreinen, werden seiten schneiter gelatien, mikdicherweise lesksch mit einsetschaftelter Panktikmalität.
Cilling Adaption of Societary	
crane-user und speicher	
	Uters ethalididette all anonymes Kennwolt senter:
	Gischindigkeitssteigende Funktionen aktivieren
	Quict Launch aktivieren (Neustart erforderlich)
	8
	OK Abbechen Hit



8 Haben Sie alle Einstellungen vorgenommen, bestätigen Sie die Angaben mit dem "OK". Die Angaben werden gespeichert.

Ihr Browser ist nun korrekt eingestellt und Sie können sich bei Ihrer Typo3-Anwendung anmelden.

Der Login

Um mit **Typo3** arbeiten zu können müssen Sie sich zunächst bei dem System anmelden. Dazu benötigen Sie die korrekte Web-Adresse (URL), Ihren Benutzernamen (Username) und das dazugehörige Passwort.

1 Geben Sie in der Eingabezeile des Browsers die Web-Adresse ein (z.B. http://www.ihredomain.de/typo3).

2 Geben Sie in das Feld "Username" Ihren Benutzernamen ein.

Geben Sie im Feld "Password" Ihr Passwort ein.

Orücken Sie anschließend auf den Button "Log In".

🗿 Type3 Lo	ogin - Mice	asoft Inter	net Explore			
Datei B	sarbaiter A	Ansicht F	avoriten Es	tran ?		10
Euripe		⇒ ,	Aborache	n Akitualisieren	Starlooile	34
🛛 Adjesse 🙀] ntp://into.	atplar: local	/ypr3/		▼ ∂Wech	elr zu 🗍 Linka
		S w	ww.1	ypo3.co	DM	<u>×</u>
		Admi	nistrat	ion Logi	n	
		Userni Passw	ame: [ord: [.org 2m	3	
Fertig				📩 Inter	nət	

Waren Ihre Angaben korrekt, sind Sie eingeloggt und bekommen Ihre individuell eingestellte Arbeitsoberfläche von Typo3.



Die Oberfläche und Ihre Bereich

Überblick

Die Arbeitsoberfläche von Typo3 ist in drei Hauptbereiche unterteilt.

• Die **Modulleiste** - sie dient als oberste Ebene zur Auswahl des jeweiligen Modules, in welchen Sie arbeiten möchten. Im Screen werden Sie z.B. nach dem Einloggen von Ihrem persönlichen Arbeitsbereich begrüßt, das entsprechende Modul ist hier "Benutzer > Aufgaben".

Die **Navigationsleiste** - bildet die Navigation für das gewählte Modul ab. In unserem Beispiel wird für das Modul "Benutzer > Aufgaben" die entsprechende Navigationsleiste angezeigt. Sie enthält die für den Nutzer aktiven Menüpunkte wie Aufgaben, Nachrichten, Notizen, Erweiterungen, Letzte Seiten...

3 Die **Detailansicht** - stellt den eigentlichen Arbeitsbereich für den Nutzer dar. Unser Bespiel zeigt Ihr persönliches Notizbuch, erreichbar über das Modul "Benutzer > Aufgaben" und den Menüpunkt "Notizen" in der Navigationsleiste.

Screenshot: Die Arbeitsoberfläche nach dem Sie eingeloggt sind. Der Screen zeigt Ihre persönliche Arbeitsoberfläche und im Detailbereich das Notizbuch.



Auf der Oberfläche sind darüber hinaus immer präsent:

Logout - wenn sie eine Arbeitssitzung beenden möchten, melden Sie sich mit dem Button ab. Typo3 speichert Ihre letzte Arbeitsposition und kehrt beim nächsten Einloggen an die Stelle zurück.

Benutzer - es wird immer der aktuell angemeldete Benutzer angezeigt.

6 Seiten-ID bearbeiten - über das Feld haben Sie die Möglichkeit schnell eine gewünschte Seite zur Bearbeitung aufzurufen.



Die Modulleiste

Die Modulleiste dient zur Auswahl des jeweiligen Arbeitsbereiches. Für den Redakteur werden hier die Bereiche "Web" und "Dok." arbeitsrelevant sein.

 Der Screenshot zeigt Ihnen die in der Modulleiste aufgeführten Modul-Bereiche: "Web", "Datei", "Dokument", "Benutzer", "Tools", "Hilfe".

Innerhalb des jeweiligen Modul-Bereiches werden die dazugehörigen Module angezeigt. In unserem Bespiel werden für den Modul-Bereich "Web" die Module

"Web > Seite",

- "Web > Anzeigen",
- "Web > Erweitereungen",
- "Web > Liste",
- "Web > Info",

"Web > Zugriff",

"Web > Funktionen" und

"Web > Template" angezeigt.



Die Navigationsleiste

Haben Sie ein Modul (z.B. "Web > Seite") durch einen Klick mit der linken Maustate gewählt, steht Ihnen in der **Navigationsleiste** das dazugehörige Menü zu Verfügung. Im Modul-Bereich "Web" ist es der Seitenbaum der Anwendung. Für das Modul "Datei" ist es ein Baum von Ordnern, in denen Bilder, Downloads etc. abgelegt sind und für "Benutzer > Aufgaben" bekommen Sie ein weiteres Menü u.a. mit Ihrem Notizbuch.

Da Redakteure am häufigsten das Modul "Web" verwenden, stellen wir hier exemplarisch den **Seitenbaum** der Navigationsleiste vor. Die Ansicht gibt die Struktur Ihrer Website baumartig wieder.

Ganz oben steht die **Rootseite**. Sie stellt die Hauptseite der Homepage dar. Von ihr zweigen sich die einzelnen **Ebenen** ab. In unserem Beispiel wäre "artplan21.info" die Rootseite, "home" die erste Ebene, "über uns" die zweite Ebene, "kommunikation" die dritte Ebene usw.

Einzelne Ebenen können Sie 🗄 einblenden oder 🗉 ausblenden.

3 Vor dem jeweiligen Seitentitel gibt ein Icon den Typ und den Status der Seite wieder. In unserm Beispiel handelt es sich um eine Seite des Typs "Standard" oder "Erweitert", sie ist freigeschaltet - d.h. online zu sehen - und sie hat den Titel "Basis".

🙆 Am Ende des Seitenbaumes können Sie mittels 🛂 Reload die Ansicht jederzeit aktualisieren.





6 Durch **Klicken auf das Icon** vor dem Seiten- oder Dateinamen öffnet sich (sofern es für Ihr Profil aktiviert ist) ein

Kontextmenü, welches Ihnen weitere Bearbeitungsmöglichkeiten zur Auswahl gibt. In unserem Beispiel klicken wir mit der linken Maustaste auf das Icon der Seite "home" und bekommen das Kontextmenu zur Seitenbearbeitung. Im Abschnitt

	6		
н 🍪 🖊	alan21.15fa		
- i-i-i-i	a nome		
	horeben .		- 3 5 ,
: 1	Cearpeitar		- 21
:	Neu -		「鷲」
:	Onto		
	Koolerai		- 21
	Autodincican		- d e
	Serve serrch aben		B
	Erstallungsverfact/F	Concern and a reaction of	b
	Zugrit		_ <u>1</u>
	Weby Istenmodul		
	"He persoally high Ar	Alesens -	୍ୟକ
:	Ausolar dar		- <u>2</u>
:	Sightbarkeitse hete	lungen	୍ରତା
	Pearcelle Seller	PAC PE	<u> </u>
	Losd on		4



5

Die Detailansicht

Im Bereich der **Detailansicht** liegt das zentrale Arbeitsfeld von Typo3. Hier werden die Informationen und Bearbeitungsmöglichkeiten für das von Ihnen ausgewählten Element (z.B. einer Seite) abgebildet. Die Ansicht passt sich dem übergeordneten Modul an.

In unserem Beispiel navigierten wir über das Modul "Web > Liste" und der Auswahl der Seite "Open-Source-Systeme" in der Navigationsliste. Im Bereich der Detailansicht erscheint die Listenansicht aller Datensätze für die Seite "Open-Source-Systeme".

Im Kopf der Detailansicht finden Sie in der Regel den **Pfad** für das geöffnete Element und **Icons zur weiteren Bearbeitung** desgleichen.

2 Da wir das Modul "Web > Liste" gewählt haben wird der **Inhalt** der Seite in Form einer Liste dargestellt. Das Modul "Web > Seite" führt in dem Bereich Informationen zur Seite, während die Bearbeitungsmöglichkeit der Inhalte im Schnellbearbeitungs-Modus oder in der Spaltenansicht möglich sind. Ausführlicher behandelt werden die Ansichten in den Kapiteln "Seite bearbeiten" und "Inhalt bearbeiten".

3 Im unteren Bereich der Detailansicht stehen Ihnen je nach gewähltem Modul mehrere Checkboxen zu Verfügung. Mit ihrer Hilfe ist es in unserem Beispiel möglich, die **Ansicht** und Berarbeitungsmöglichkeiten zu erweitern, oder das **Klemmbrett** - zum Kopieren oder Verschieben von Elementen - anzeigen zu lassen.

(4) In der Fußleiste erlaubt Ihnen eine globale **Suche** das schnelle Auffinden von einzelnen Seiten und Elementen.

📄s/was sind cms?/Lösungsansätze/Open-Source	Q 8 2 2 2 2 2
Seiteninhalt (12) 🕀	
Überschrift:	泡(1)
Kopfbild	\smile
Titel der Subseiten	
	(2)
- 🔚 Abstand 5px	
Haupttext 2	
- Einks	
Was ist GNU?	
ab	
Enveiterte ansicht	
	(3)
I Klemmbrett anzeigen	
襢 Neuen Datensatz anlegen	
Suchbegriff: Diese Seite 💌 Su	chen 🖉
Datensätze anzeigen:	
2	

Da sich die Detailansicht je nach Aufgabenbereich - also den gewählten Modulen - verändert, möchten wir diese nun im Einzelnen vorstellen.



Die Module von Typo3

Überblick über die Modul-Bereiche

Mittels der Auswahl der **Module** wählen Sie den Bereich in welchen Sie arbeiten und die Aufgaben, die Sie durchführen wollen. Wir möchten im Folgenden die zur Verfügung stehenden Module und ihre Verwendung einzeln kurz vorstellen. Auch wenn Sie als Redakteur in der Regel nur die Modul-Bereiche "Web", "Document", "Datei" und ihren persönlichen Bereich "Benutzer" verwenden werden, sollen Sie zumindest einen Überblick über die Möglichkeiten von Typo3 bekommen. Die einzelnen Module sind über die Konfiguration der Benutzerrechte den einzelnen Anwendern individuell zuordenbar. Der Modul-Bereich "Tools" ist generell nur Administratoren zugänglich.

Typo3 selbst liefert Ihnen im Backend über das Modul "Hilfe > Über Module" eine Kurzbeschreibung.

Der Modul-Bereich" Web"

Hier finden Sie die wichtigsten Module welche die Inhalte sowie das Aussehen der Website definieren. Sie können Seiten anlegen, Inhaltselemente eingeben und bearbeiten, sich die Seiten vor der Veröffentlichung in der Vorschau anzeigen lassen und globale Informationen zu den Seiten oder Inhaltselementen abrufen. Eine Übersicht über die Zugriffs- und Benutzerrechte sowie die Auswertung externer Zugriffe auf den Webserver sind wichtige Kontrollinstrumente. Funktionen zum Import von Daten und Wizards zur Erstellung von Seitenstrukturen erleichtern viele Arbeiten. Und schließlich konfigurieren die Templates das Aussehen und funktionale Verhalten der Website.

😘 Web
📄 Seite
🔍 Anzeigen
➡# [®] Erweiterungen
🧮 Liste
🛄 Info
💶 Zugriff
🔄 Funktionen
▶ 🖹 Template

Der Modul-Bereich "Datei"

Der Bereich liefert Ihnen die Übersicht über die Ressourcen der Website. Bilder, Downloads, Movies, Sounds etc. welche auf der Site mehrfach verwendet werden können, sind in einer übersichtlichen Dateistruktur hinterlegt. Neue Ressourcen können mit Massenoperationen bequem hochgeladen werden. Die Preview (Vorschau) von Bildern, sowie das Abrufen von Dateiinformationen erlaubt ein intuitives Handling.

🚽 Datei
🧮 Dateiliste
(@)Bilder

Das Dokumenten-Modul

Mittels Dokumenten-Modul können Sie jederzeit auf die sich in Bearbeitung befindlichen Seiten, Inhaltselemente, Templates etc. zugreifen. Dies erlaubt Ihnen ein schnelles wechseln zwischen einzelnen Bearbeitungsschritten und Modulen. Die maximale Anzahl der Datensätze die im Dokumenten-Modul angezeigt werden, legen Sie im Modul "Benutzer > Einstellungen" fest. 🖹 Dok.



Der Modul-Bereich "Benutzer"

Die Module dienen zum einen der Fein-Einstellung Ihrer Benutzeroberfläche, zum anderen auch als persönliches Aufgaben-Center und der Kommunikation unter Projektbeteiligten.

Der Modul-Bereich "Tools"

Der Bereich ist generell nur Administratoren zugänglich und bietet u.a. Instrumentarien zur Nutzerverwaltung, der Überprüfung der Konsistenz der Datenbank, der Auswertung der Logfiles - d.h. wann hat wer Veränderungen am Webauftritt vorgenommen - und der Installationseinstellung von Typo3.

Der Modul-Bereich "Hilfe"

Die Module geben Ihnen einen ersten Überbick über Typo3, eine Online-Hilfe zu allgemeinen Themen sowie elf einführende Animationen, die sich jedoch auf die Ansicht des "Classic-Backend" beziehen









Der Modul-Bereich "WEB"

Web Der Bereich "Web" bietet optional folgende Module:



Mit diesem Modul können Sie neue Webseiten mit verschiedenen Inhaltselementen anlegen und bearbeiten.

Mittels des Modus "*Schnelleingabe*" verfügen Sie über einen schnellen Zugriff auf den Hauptseiteninhalt.

Sie können verschiedene Sprachen (Modus: "*Sprachen*") und Inhaltsspalten (Modus: "*Spalten*") Ihrer Seite bearbeiten. Spezielle Seiteninhalte wie Gästebücher-, Foren- und Shop-Einträge sind bei Integration der entsprechenden Erweiterungen leicht zu verwalten.

Über den Modus "Seiteninformationen" haben Sie Überblick über Kerninformationen von Seiten und über Seitenzugriffstatistiken für einzelne Seiten.

In Q. Open-Source-Systeme Schnelleingsbe N
Open-Source-Systeme J L L X 的 M 物物的心心 (2) 10
10 Seiteninhalt (1430) - Open-Source-Systeme
D Type
Text v share line line line between today line between
Standard v D. Normal v D. C. C. C. V. V. V. V. C. D.
12 überschrift:
Open-Source-Systeme
Justierung: Typ: Verweis: Datum:
2 Texts
Liegen die Lindseginkosten für lizensierte Software Sumait sein hoch, ist es mur verstellt dich, dass lich hach kostengünstigerer Varianten umsieht. Alternative Lösungen bieten <6>Open-Source-Systeme 8 . Beim Einsatz von Open-Source-Software vid ein fei verfügbares, kostenlosse Produkt (fini im Sinne von fini nutzbar), auf dem eigenen Webserver Instaliert und eingentikkt. Der Untersteilde zur kommerziellen Lizenz- Software ist, dass der Quelloode des CMS offen zugänglich ist und das CMS Individuell vertersteilde zur kommerziellen Lizenz- Software ist, dass der Quelloode des CMS offen zugänglich ist und das CMS Individuell vertersteilde zur kommerziellen Lizenz- Software ist, dass der Quelloode des CMS offen zugänglich ist und das CMS Individuell vertersteilde zur kommerziellen Lizenz- Software ist, dass der Quelloode des CMS offen zugänglich ist und das CMS Individuell vertersteilde zur kann. Man ist also nicht an ein Unternehmen gebunden, sondern kann sein CMS mit entsprechenden Dienstleistem Individuell verberentvickeln. Allerdings müssen zu den aligemeinen Grundkriterien, wie bei bei der Ausrahl ven lizensierter Software, mindestens zwei weitere Voraussetzungen erfüllt seini
Allgemeine Optionen:
Verstecken: Start: Stop: Zugntt:
Zeige verborgene Inhalte an (1) Zveite Optionspalette anzeigen Feldbeschreibung anzeigen Schalte Rich Text Editor (RTE) ab
INRALTSELEMENTE AUF DIESER SEITE
Abstand 50px Control Source-Systeme Cluks Abstand 50px Abstand 5px Abstand 5p



Anzeigen

Das Modul ermöglicht Ihnen den Bearbeitungszustand einer Seite mittels der Vorschau zu betrachten und sogleich Veränderungen vorzunehmen ("Frontend-Editing"). Der 🕻 Bleistift markiert hierbei die Inhaltselemente, welche Sie berarbeiten können. So ist garantiert, das die Site auch korrekt dargestellt wird, wenn sie online geht.



➡ *Erweiterungen*

Foren, Shops, Gästebücher, Adresslisten, News, Bewertungen usw. z.B. stellen Erweiterungen einer Webseite dar. Sie organisieren den Zusammenhang zwischen Datensätzen und deren Darstellung. Über das Modul "Erweiterungen" erhalten Sie Zugriff auf die besonderen Eigenschaften aller Erweiterungen, die in die Website integriert sind.

Erweiterungen
■ mag Open-Source-Systeme Pfad:s/was sind cms?/Lösungsansätze/Open-Source/
VERFÜGBARE ERWEITERUNGEN
A home A news



Liste

Das Listen-Modul gibt Ihnen den besten Überblick und Zugriff auf die einzelnen Datensätze einer Seite, die für den jeweiligen Benutzer zugänglich sind. Die Inhaltselemente werden ebenso übersichtlich aufgelistet wie Erweiterungen oder spezielle Templates für die Seite. Über das Listen-Modul können Sie den Seiten-Header oder Inhaltselemente bearbeiten, die Reihenfolge der Inhalte leicht ändern, sie kopieren, verschieben oder sich den Änderungsverlauf eines Datensatzes anzeigen lassen.

📄s/was sind cms?/Lösungsan:	sätze/Open-Source/ 🔍 🗞 📶 🖸 💭 🔂
Seiteninhalt (12)	
Überschrift:	物
- Area Kopfbild	
Bine Überschrift (Sektion)	
Titel der Subseiten	
Abstand 50px	
Text links	
Sep Open-Source-Systeme	
Abstand 5px	
Liste	
Abstand 5nx	
SS Haupttext 2	
Se Links	
Was ist GNU?	
Klemmbrett anzeigen	
KLEMMBRETT	
🔞 🗈 [Menü] 🗸	Löschen
Normal	
(Keine Elemente)	
Klemmbrett #1	
Klemmbrett #3	
裆 Neuen Datensatz anlegen	
Suchbegriff:	Diese Seite 👻 Suchen
Datensätze anzeigen:	
<u>ک</u>	

🔳 Info

Das Info-Modul fasst alle wichtigen statistischen Informationen zu der jeweiligen Seite zusammen.

Im Modus "Seitenbaum-Übersicht" werden sowohl die Seiteninformationen (wann und von wem sie erzeugt wurde, Zeitpunkt der letzten Änderung, Keywords, Inhaltsangabe, Status, etc.) als auch ein Seitenbaum der Seiten angezeigt, welche sich in tieferen Ebenen befinden. Der Seitenbaum liefert Ihnen den Überblick über das zeitgesteuerte Publizieren, den Cache und das Alter von Seiten sowie über die Art dieser Datensätze.

Wählen sie im Info-Modul den Modus "*Zugriffsstatistik*", steht Ihnen eine seitenbezogene Auswertung des Traffics auf Ihrer Website zu Verfügung.

Im Modus "Admin-Changelog" hilft die Änderunsprotokollierung, der Seiten und Datensätze, Entwicklungen nachzuverfolgen und bei Bedarf einen falschen Bearbeitungsverlauf rückgängig zu machen.



	Seiteninformation
Pfad:s/vas sind cms?/L	teme Seitenbaum-Übersicht S ösungsansätze/Open-Source/ <u>Seitenbaum-Übersicht</u> Zugriffsstatistik
Inkl. 3 Ebenen 💌 Basise	Admin Changelog Seiten TSconfig
Seitentitel: 1 Open-Source-Systeme	10: Aliasi') Starts') Stops') Zugriffs') Ziels') URLs') shortcut zur Seites') 137 ()
SEITENINFORMATIONEN	
📄 🎙 Open-Source-System	ne
Erzeugt von: Erzeugt am: Letzte Änderung: Letzte Änderung, Inhalt:	altmann (verner altmann) 23-08-02 10:44 (8 Tage) 23-08-02 10:45 (8 Tage) 28-08-02 10:47 (3 Tage)
Stichworte (,):	Lösungsansatz, Lösungsansätze, Erverb, Open-Source-Systeme,
Beschreibung:	Ein Lösungsansatz zu Erverb eines Content-Management-Systems: Open-Source- Systeme
Inhaltsangabe:	Ein Lösungsansatz zu Erverb eines Content-Management-Systems: Open-Source- Systeme
2	

Der Modus "Seiten TSconfig" gibt die TypoScript-Konfigurationen der einzelnen Seiten wieder.

Zugriff

Das Zugriff-Modul dient der Steuerung der Rechte für Backend-Benutzer auf einzelne Seiten. Sie können einzelne Benutzer und Benutzergruppen als Besitzer einer Seite definieren und deren Rechte (Lesen, Bearbeiten, Löschen, Neu Anlegen) festlegen.

Der Modus "*Benutzer-Übersicht*" und Modus "*Rechte*" geben Ihnen einen schnellen Überblick über einzelne Stränge der Website und die Möglichkeit sogleich Änderungen durchzuführen.

Rechte
Pfad:s/was sind cms?/Lösungsansätze/Open-Source/
Tiefe: 2 Ebenen 💌
Benutzer: altmann
📄 Open-Source-Systeme 🐧 🛛 *****
LEGENDE:
1 Zeige Seite: Zeige/Kopiere Seite und Inhalt. 2 Bearbeite Inhalt: Ändere/Hinzu/Lösche/Verschiebe Inhalt. 3 Bearbeite Seite: Ändere/Verschiebe Seite, (Seitentitel etc.) 4 Lösche Seite: Lösche Seite und Inhalt. 5 Neue Seiten: Neue Seiten unter dieser Seite. ****
Definition: 'Inhalt' sind alle Datensätze auf einer Seite - ausser Datensätze der Tabelle 'pages' (Pages).
*: Zugriff erlaubt x: Zugriff vervehrt
2



Funktionen

Das Modul Funktionen bietet Hilfsmittel zum effizienten Arbeiten mit Typo3.

Der Modus "Import" hilft Ihnen externe Daten in die Anwendung zu integrieren.

Der Modus "Wizard" (sprich Assistent) erlaubt das schnelle, automatische Anlegen ganzer Seitenstrukturen oder deren Umsortieren nach Seitentitel, Untertitel, Änderungszeitpunkt oder Erzeugungszeitpunkt.

Erweiterte Funktionen	
📄 🛅 🔍 Open-Source-Systeme	Import N
Pfad:s/was sind cms?/Lösungsansätze/Open-Source/	Import N
Type: [SELECT TYPE]	Wizard
2	

▶ Template (Zugriff nur für Administratoren!)

Das Template-Modul verwaltet die TypoScript Templates, welche für das Erscheinungsbild Ihrer Website verantwortlich sind. Das Modul gibt Administratoren umfangreiche Werkzeuge an die Hand um integrierte (Static-Templates) und externe Templates sowie die Definition der Konfigurationsanweisungen einfach zu bedienen.

Der Modus "Info/Modify" dient der Übersicht über einzelne Templates, deren Titel, Beschreibung, integrierte Ressourcen, Constanten sowie dem Setup und der Bearbeitungsmöglichkeit derselben.

Im Modus "*Constant Editor*" werden die einzelnen Objekte der internen Typo3-Templates konfiguriert. So legen Sie z.B. über das Template "Cset" den Font-Typ, die Farben und die Größen der Schriften für den Gültigkeitsbereich des Templates fest.

Der Modus "*TypoScript Objekt-Browser*" bildet die Konfigurationsanweisungen der Site in ihrer Objekthierarchie ab.

Und schließlich bildet der Modus "*Template Analyzer*", die Hierarchie der einzelnen integrierten Templates sowie ihrer Constanten und das Setup ab.

Template Tools	
📄 📆 🔍 Kom Subseite 2	Constant editor
Pfad: /home/über cms/kommunikation/Kom Subseite :	2/Info/Modify
	Constant editor
EDIT CONSTANTS FOR TEMPLATE:	TypoScript Object browser
+lainfo-temp2-wide	Template analyzer
Category: PLUGIN.PRINT (2)	
·····	
Undate	
Opdate	
Files	
Template File for printversion	[plugin.alt.print.file.template]
&type=98 defines a printer friendly design for page con	tent. This template file lets you
define the position of page titles and the content.	
Default: info_printversion*.tmpl	
Printerfriendly CSS stylesheet	[plugin.alt.print.file.stylesheet]
Default: infostylesheet*.css	
Undate	
opean	
CACHE	
of the base to all south a	
Click here to clear all cache	
w.	
<u>د</u>	



Der Modul-Bereich "Datei"

🚽 Datei

Dateiliste

Das Modul Dateiliste stellt das Dateiverwaltungssystem von Typo3 dar. Es erlaubt Ihnen den Zugriff auf die für Ihren Login gültigen Dateiordner. Durch Klicken mit der linken Maustaste auf das jeweilige Icon im Seitenbaum steht Ihnen ein Kontextmenü zu Verfügung, mit dem Sie Ordner umbenennen, neue anlegen und Dateien auf den Server 🖺 hochladen, 🖻 kopieren, 👗 ausschneiden, 💼 löschen oder sich 🗊 weitere Informationen anzeigen lassen können.

Mittels der Checkboxen am Ende der Darstellung können Sie sich Thumbnails (kleine Vorschauen) der Bilder oder das Klemmbrett, zum Kopieren oder Verschieben von Dateien, anzeigen lassen.

i [fileadmin/]: info/images/content/mehr/				<u>\$</u> 1	
	Dateiname	Тур	Datum	Grösse	ANTW
TPG	arte.jpg	JPG	19-08-02	28 K	
TPG	fragezeichen.jpg	JPG	20-08-02	1.5 K	
	kunstprojekt,jpg	JPG	19-08-02	66 K	
GIF	mehr.gif	GIF	30-08-02	1.9 K	
	5 Files, 97 Kbytes				
🗆 ть 🗆 кіє	umbnails anzeigen emmbrett anzeigen				
_					

Bilder

Das Modul Bilder zeigt Ihnen Bilder im Dateiverwaltungssystem im großen Format mit Zusatzangaben wie Pixelgröße an. Es werden jeweils 5 Bilder wiedergegeben und Sie können mit den Icons I vor und I zurück durch den Inhalt des Ordners browsen.





Das Modul "Dokument"

📄 Dok.

Das Modul Dokumente hilft Ihnen bei dem Zugriff auf in Bearbeitung befindlichen Seiten, Inhaltselemente, Templates etc. Es erlaubt Ihnen ein schnelles Wechseln zwischen einzelnen Bearbeitungsschritten und Modulen. Die max. Anzahl der Datensätze die im Dok. Modul angezeigt werden legen Sie im Modul "Benutzer > Einstellungen" fest.

Mittels dem ersten Klappmenü navigieren Sie zu den geöffneten Dokumenten und mit dem zweiten legen Sie die auszuführende Aktion fest (z.B. "Dokument sichern und schließen")

[GEÖFFNETE DOKUMENTE:]	,
[GEÖFFNETE DOKUMENTE:]	
Open-Source-Systeme	
Lizensierte Software - りん	
Agenturlösungen	

[Menü]
[Menü]
Dokument sichern
Dokument sichern und schliessen 🔪
Dokument schliessen 🛛 😽
Alle Dokumente schliessen
Casha Jashan 1
Lioso Solto
Ceiten-Cache lăschen
Seiten-Cache loschen
Alle Gaches Ioscheñ

Sind keine Dokumente zur Bearbeitung geöffnet, wird Ihnen eine Liste der zuletzt geöffneten Dokumente angezeigt.

KEINE GEÖFFNETEN DOKUMENTE Es sind keine Dokumente zur Verarbeitung geöffnet. Gehen Sie zu das Web>Seitenmodul □ oder das Web>Listenmodul □, um die Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiten möchten. Aus dieser Liste können Sie die zuletzt bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz zu finden, den Sie bearbeiteten Datensätze auswählen: Image: Seite oder den Datensatz

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:33 (51 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:32 (51 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:32 (51 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:32 (52 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:32 (52 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:32 (52 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:31 (52 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:31 (53 Min)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:22 (1 Std)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:20 (1 Std)

 Image: Streemshot
 31-08-02 13:17 (1 Std)

 Image: Text rechts
 30-08-02 15:30 (23 Std)

-	TYPO3
	tat.conseri riuf-

Der Modul-Bereich "Benutzer"

😨 Benutzer

🖻 Aufgaben

Das Aufgaben-Modul stellt Ihnen Hilfsmittel für Ihre tägliche Arbeit zu Verfügung. Es beinhaltet Ihr persönliches Notizbuch in dem Sie Ihre To-Do-Liste führen können, ermöglicht die Kommunikation unter Projektbeteiligten mit dem internen an Nachrichten-System und lässt Sie Ihre täglichen Aufgaben und Workflows verfolgen. Des Weiteren stehen Ihnen Verweise auf die verfügbaren Remotenterungen und die suletzt bearbeiteten Seiten zu Verfügung.

Tasks Ubersicht			Nachrichten		
🔁 Aufgaben	ARCHIV				
Posteingang: 0 To-Do Einträge	Archiv				
Cal Nachrichten	Betreffs		Absenders arachizoar (staff arach	Datum und Zeits (ause) 12-08-02 15:42 (18 Te	NI NI
Posteingang: 0 Nachrichten	ANTW: I	rry Lenutzernenfil einner.	- gracklauer (stelf grack	lauer) 05-08-02 16:54 (26 Tr	(and)
🏷 Notizen	-				
& Suchergebnis Abstände kontrolleren Spacer deff			×	Verschiebe markierte Mai	la
Letzte Seiten	NEUE NACHI	цент			
Hilfe Teols Berutzer Dokument Datei Web	Empfängen Betreffi Nachricht:		X	2	
Crweiterungen				2	
Web>Listen-Nodul / root		Sofort als Email (Antwortadresse ist	an alle Empfänger sende Ihre Email Adresse: altm	ni ann@artplan.local)	
		Nachridht sende	n		

Einstellungen

Mit dem Modul Einstellungen können Sie sich Ihre Arbeitsumgebung nach Ihren Wünschen anpassen. So bietet Typo3 Mehrsprachigkeit für Backend-Benutzer. Wählen Sie die Darstellungsform des Backends entsprechend Ihren Vorlieben oder den Fähigkeiten Ihres Bildschirms. Sie können einstellen ob Hilfetexte oder Thumbnails als Standard angezeigt werden sollen, ob Rekursives Kopieren bzw. Löschen erlaubt ist, wie viele Dateisätze im Dokumenten-Modul angezeigt werden und der Datei-Upload hier erlaubt ist. Legen Sie fest ob der Rich Text Editor und das Kontextmenü aktiviert sind und welche Art von Hilfen bei der Eingabe angezeigt werden. Um die Sicherheit zu erhöhen können Sie sich per Email benachrichtigen lassen, wenn jemand sich mit Ihrem Account einloggt.

(siehe Abb. S.23)



Einstellungen - [a	ltmann]
Simuliere Backend Benutzer:	
SPRACHE:	
Deutsch 🔍	
BEIM START:	
Benutze verkürzten Modus im alternativen Backend (für kleine Bildschirme):	
Alternative Backend Navigation auswählen:	Menü im linken Frame (default) 💌
Beim Starten das Modul 'Aufgaben' aufrufen:	N
Zeige Thumbnails als Standard:	
Zeige Hilfetexte wenn möglich:	N
Max. Titel Länge:	30
ERWEITERTE FUNKTIONEN:	
Rekursives Kopieren: Gebe die Anzahl der zu Kopierenden Sublevel an:	0 Level
Rekursives Löschen(!): Erlaube das Löschen / Unterseiten, einer zu löschenden Seite:	
BEARBEITEN:	
Max. Anzahl Datensätze im Dok. Modul anzeigen:	5
Breiten Hintergrund anzeigen:	
Rich Text Editor aktivieren:	
Datei Upload direkt im Dok. Modul:	V
Seiten in Dokumenten-Modul bearbeiten? (nur im Classic-Backend):	
Hilfemodus für Eingabefelder:	Nur Hilfesymbol anzeigen 💌
Deaktiviere Inhalt-Kontextmenüs:	
SICHERHEIT:	
Ihr Name:	verner altmann
Ihre Email Adresse:	altmann@artplan.local
Unterrichte mich per email venn jemand sich mit meinem Account einlogt (altmann@artplan.local):	
Konfiguration sichern Setze auf St	andard zurück: 🗖

Achtung! Die meisten Optionen werden erst beim nächsten Start aktiv. Bitte ausund einloggen.



Der Modul-Bereich "Tools"

港 Tools

Benutzer Administratoren (Zugriff nur für Administratoren!)

Das Modul Benutzer / Administrator stellt die zentrale Stelle zur Kontrolle des Typo3 Backend-Bereiches für Ihre Website dar. Sie erhalten eine Übersicht über alle bestehenden Benutzer mit ihren Rechten, können neue anlegen, entsprechend ihren Eigenschaften und Rollen gruppieren, Dateifreigaben und Zugriffsrechte festlegen und die einzelnen Benutzerprofile konfigurieren.

Diese Modul ist ein unentbehrliches Hilfsmittel für Administratoren zur Definition der Rollen einzelner Redakteure und zur Überwachung der Rechte-Sicherheit von Typo3.

		Backend User Administration
Compare User Setting	gs 👻	
GROUP AND COMPAR	E USERS	
Group by:		
Filemounts		
Webmounts		
🗖 Default upload pat	h	
🗖 Main user group		
Member of groups		
Page types access		
Select tables		
Modify tables		
□ Non-e×clude fields		
Modules		
TSconfig		
Update		
RESULT		
Usemames:		
👮 altmann		
🧕 demo		
🤵 demo-admin		
🤵 gracklauer	0 0 Maleo	
(All cached group lists	updated.)	
at .		



Extension Manager (Zugriff nur für Administratoren!)

Mit der Version Typo3 3.5 wird als entscheidende Erneuerung der Extension Manager eingeführt. Er dient zur Verwaltung verschiedener Module für das Back- und das Frontend. Das Kernsystem von Typo3 bleibt so klar von Erweiterungen getrennt, die lediglich auf Bedarf für einzelne Anwendungen geladen werden können.

_	_		Extension Pla	mager			
Mer	101	Available extensions to install	Order by: Cate	gory	💌 sh	ov: Details	
Dis	play	shy extensions:					
AV	ATLA	BLE EXTENSIONS - ORDER BY: CATE	GORY				
Ava this In t on Se Ins	ilable fist his li your if you talled	e extensions are extensions which are When you install an extension it will st the extensions with dark backgrour request a want to use an extension in Typo3, 5 extensions can also be removed ap	present in the extension be loaded by Typo3 from nd are installed (loaded) you should simply dick t ain - just dick the remov	in folders, n that mo) - the oth the "plus" re button	You coment ment vers just button	in install any i t available (no @ -	of the available extensions in it loaded), ready to be install
		Titles	Extension keys	Version	Type	States	Dependencies
	Back	cend					
3		Design Components	design_components	1.0.1	Global	Experimental	
e	1	Static File Edit	static file_edit	1.0.1	Global	Stable	
	Back	cend Modules					
Q	٩.	Freezite	freezike	0.0.4	Global	Alpha	cms,tstemplate_ceditor
e	0	Help>Quick Help	quicktelp	0.0.1	Global	Stable	
0		Help>Welcome	classic_welcome	1.0.1	Global	Stable	
e	Q.	Tools>Indexing (+ plugin)	indexed_search	1.1.2	Global	Stable	oms
0	25	User>Task Center, Actions	sys_action	1.0.2	Global	Stable	taskcenter
3	0	User>Task Center, Messaging	IYI_Mellagel	1.0.1	Global	Stable	taskcenter
e	9;	User>Task Center, Plugin list	taskcenter_modules	0.0.1	Global	Stable	task.center.cms.plugin_mgm
3	2	User>Task Center, Tasks	sys_todos	1.0.1	Global	Stable	taskcenter
3	3	User>Task Center, Tasks, Workflow	sys_workflows	1.0.1	Global	Stable	sys_todos
3		Web>Func, Import	cms_plaintest_import	0.0.1	Global	Stable	oma
2	в¢	Web>Plugins	plugin_mgm	0.0.2	Global	Beta	0%h3
0	4	Web>Plugins, Direct Mail	direct_mail	1.0.4	Global	Beta	oms,tt_address
ŝ	Fron	itend					
e	2	CSS styled content	css_styled_content	0.0.4	Global	Beta	oms
e	8	Meta tags, extended	metatags	1.0.1	Global	Stable	01%5
3		Simple hit statistics	sys_stat	1.0.2	Global	Stable	oms
3	-	TS Language, Danish	tr_language_dk	0.0.4	Global	Stable	oma
2	=	TS Language, Dutch	ts_languaga_n/	0.0.3	Global	Stable	oma
3		TS Language, French	ts_languaga_fr	0.0.2	Global	Stable	oms
3	-	TS Language, German	tr_language_de	0.0.2	Global	Stable	oma
3		TS Language, Norvegian	tr_language_no	0.0.2	Global	Stable	oms
	Fron	tend Plugins					
0	21	Address list	H_address	1.0.1	Global	Beta	oma
0		Calendar	tt_calender	1.0.1	Global	Beta	oma
e	2	Direct Mail Subscription	direct_mail_subscription	1.0.2	Global	Stable	oms.tt_address
0		Extension Repository	extrep	1.1.5	Global	Alpha	015.6
0	81	Extension Repository Kickstarter	extrep_wizerd	0.0.4	Global	Stable	
0	-	Extension Repository Manager	extrep_mgm	0.0.0	Global	Alpha	extrep
- 24	1						



DB Überprüfung (Zugriff nur für Administratoren!)

Mittels dem Modul DB Überprüfung kann der Administrator die Integrität der Datenbanktabellen überprüfen, die von der \$TCA Tabellen-Konfiguration angelegt wurden (Modus "*Database Relations*"). Es wird die Existenz von mit Datensätzen verknüpften hochgeladenen Dateien abgefragt, welche in der Regel im Verzeichnis uploads/* liegen. Das Anzeigen der kompletten Seitenstruktur, inklusive gelöschter Seiten (Modus "*Total Page Tree*"), eine Statistik aller Datensätze (Modus "*Record Statistics*") und der Zugriff zu einer globalen Datenbank-Suchfunktion (Modus "*Full Search*") sind weitere Hilfsmittel zur Kontrolle der Konsistenz des Webauftrittes.

Relations:
Database Relations
Files with no references at all (delete them!):
Files referenced from more than one record:
Missing files:
Select fields:
Group fields:
There are 2 records pointing to this missing or deleted record: [pages][65]
at .

Log (Zugriff nur durch Administratoren!)

Typo3 protokolliert alle Veränderungen an der Website mit. Das Modul Log gibt Ihnen einen qualitativen Zugriff auf die Logfile-Statistiken. Sie haben als Administrator die Möglichkeit, Veränderungen nach Benutzer, Zeitraum und Aktionen nachzuvollziehen, und gegebenfalls sogleich mittels der Bearbeitungshistory rückgängig zu machen.

				Administration log
Unerro	All w		14	Max: 20 -
Ostersi	101 01	iners.	-	
Time:	This	veek.		Action: All
31-08-	02			
Time	User	Type	E Action	Details
14:03	[1]	FILE	Upload	Uploading file 'modul-web.gif' to 'modul-web.gif' (1)
14:02				Uploading file 'modul-tools.gif' to 'modul-tools.gif' (1)
				Uploading file 'modul-hilfe.gif' to 'modul-hilfe.gif' (1)
				Uploading file 'modul-datei.gif' to 'modul-datei.gif' (1)
				Uploading file 'modul-benutzer.gif' to 'modul-benutzer.gif' (1)
				Uploading file 'modul-h-web.gif' to 'modul-h-web.gif' (1)
				Uploading file 'modul-h-tools.gif' to 'modul-h-tools.gif' (1)
				Uploading file 'modul-h-hilfe.gif' to 'modul-h-hilfe.gif' (1)
	-			Uploading file 'modul-h-doc.gif' to 'modul-h-doc.gif' (1)
	-			Uploading file 'modul-h-datei.gif' to 'modul-h-datei.gif' (1)
				Uploading file 'modul-h-benutzer.gif' to 'modul-h-benutzer.gif' (1)
14:01			New	Directory 'icons-mod' created in 'redakteure' (1)
13:36	-	DB	Update	Record 'Link' (tt_content:1759) was updated. Changes in fields: bodytext>His (10)
				Record 'Link' (tt_content:1747) was updated. Changes in fields: &odytext>His (10)
				Record 'Tools' (pages:168) was updated. Changes in fields: description>His (10)
13:34				Record 'Link' (It_content:1735) was updated. Changes in fields: Addytext>His (10)
				Record 'Benutzer' (pages:167) was updated. Changes in fields: description>His (10)
				Record 'Link' (tt_content:1723) vas updated. Changes in fields: bodytext>His (10)
· · · · ·				Record 'Dokument' (pages:166) vas updated. Changes in fields: description>His (10)
13:33				Record 'Link' (t_content:1711) vas updated. Changes in fields: bodytext>Nis (10)
2				



B Konfiguration (Zugriff nur für Administratoren!)

Das Modul Konfiguration liefert den Administratoren den Überblick über die Werte der \$TCA Tabellenkonfiguration und der Typo3 Konfigurations-Variablen \$TYPO3_CONF_VARS. Sie haben allerdings nur einen lesenden Zugriff auf die einzelnen Werte.

	Configuration
Menü: 🕻 TCA (tables.php) 💌 Cro	p lines:
\$TCA (tables.php)	
⊕-[pages]	
<pre>[tt_content]</pre>	
⊕-[tt_address]	
⊕-[tt_links]	
_[tt_guest]	
+ [tt_board]	
+-[tt_calender]	
+ [tt_calender_cat]	
+-[tt_products]	
+ [tt_products_cat]	
+-[tt_news]	
+-[tt_news_cat]	
⊕-[sys_dmail]	
dmail_group]	

⊆ Indexierung (Zugriff nur für Administratoren!)

Ist in den Templates die Indexierung mittels TypoScript aktiviert, können Sie im Modul Indexierung die Einstellungen an der Indexierungs-Engine vornehmen. Diese werden durch das Typo3 Frontend zur Verfügung gestellt. So können Sie Statistiken über indexierte Seiten ansehen und auswerten.

			Indexing Engine Statistics
General statistic	s	*	
RECORDS			
index_phash: index_words: index_rel: index_grlist: index_section: index_fulltext: index_phash TYP	0 0 0 0 0		

Installation (Zugriff nur für Administratoren!)

Typo3 liefert zur Installation des CMS ein Tool mit, welches die grundlegenden Einstellungen und Basis-Konfigurationen erleichtert. Das Modul verweist lediglich auf dieses Werkzeug, welches einen eigenen Passwort-Schutz hat und auf Wunsch deaktviert werden kann.



phpMyAdmin (Zugriff nur für Administratoren!)

Als Administrations-Oberfläche für die Datenbank MySql hat sich phpMyAdmin etabliert. Typo3 integriert dieses Tool zur direkten Arbeit an der Datenbank. Ein möglicher Einsatz wäre z.B. das Erstellen eigener Datenbank-Tabellen. Es sei jedoch ein vorsichtiger Umgang angemahnt um die Integrität der von Typo3 verwalteten Datensätze zu bewahren!

Home typo3_30_info (74)	Datenbank typo3_30	_info auf localhost	
a be_proups a be_sessions	Tabelle	Aktion	Eintrage
a be_users a cache hash	E be_groups	Anzeigen Teilw. anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	2
a cache_pages	E be_sessions	Anzeigen Teilw. anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	4
a cache_search	E be_users	Anzeigen Teilw. anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	4
a cache_sys_dmail_stat a cache typo3temo log	C cache_hash	Anzeigen Teilw. anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	459
a fe_proups	C cache pages	Anzeigen Teilw. anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	24
a fe_sessions	C cache pagesection	Anzeigen Teilw, anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	42
a fe_upers a index fultext	C cache search	Anzeigen Teilw, anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	0
a index_prist	C coche sys dmail stat	Anzeigen Teilw, anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	0
3 index_rel	Cache type]temp log	Anzeigen Teilw, anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	0
a index_section a index_words	E fe groups	Anzeigen Teilw, anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	0
C pages	F fe session data	Anzeigen Teilw, anzeigen Einfügen Eigenschaften Löschen Leerer	0
a static_dc_type	- in sessions	Anzeigen Teilw, anzeigen Eigenschaten Löscher	0
config_help		reigen Teilw anzeiten	



Der Modul-Bereich "Hilfe"

? Hilfe

Über Module

Diese Modul bietet Ihnen eine Kurzbeschreibung über die Ihnen zur Verfügung stehenden Module. Die Auswahl entspricht der Ihres Benutzerprofils.



Benutzeranleitung

Das Modul Benutzeranleitung verweist auf die Online-Hilfe unter der typo3.com Adresse. Diese Site umfasst allgemeine Themen zum Einstieg und Umgang mit Typo3 in englischer Sprache, bietet jedoch keine spezifischen Informationen zu Ihrem aktuellen Typo3-System.

Typo3 Help Welcome to the online Typo3 help. These pages are designed to help you in your daily use of Typo3. QuickGuide If you need some quick help, then go directly to the QuickGuide.	Usermanual QuickGuide
Try out Typo3 - click here!	New window? CLICK HERE TO OPEN THIS MANUAL IN A NEW WINDOWI
Last update: 22/09 2000 Copyright 2000-2001, Kasper Skärhøj, kasper@curbysoft.dk All rights reserved. POWERED BY: SWWW.typo3.com	Headers v Whole site v Search!

Über Typo3

Das Modul "Über Typo3" stellt Ihnen Informationen über Copyright, Lizenzbedingungen sowie der Version mit der Sie arbeiten vor.

Willkommen

Das Modul Willkommen bietet Ihnen elf kleine Animationen mittels derer Sie mit dem Konzept von Typo3 und den ersten Arbeitsschritten bekannt gemacht werden. Leider wird hierfür die Benutzeroberfläche "Classic-Backend" verwendet, was Sie, da wir das "Alternativ Backend" als Oberfläche empfehlen, eher verwirren könnte.

Das Anlegen und Ändern von Seiten

Das Grundsätzliche vorab:

In Typo3 bildet eine **Seite** den Rahmen für eine Anfrage auf Ihrer Website. Sie liefert den Container für verschiedene Inhalte, die darauf abgebildet werden. Sie hat eine eigene ID-Nummer und in der Regel einen Titel, eine Beschreibung, verschiedene Keywords für Suchmaschinen, ein bestimmtes Aussehen welches durch ein ihr zugewiesenes Template bestimmt wird usw. Die Hierarchie (Struktur) der Seiten wird durch den Seitenbaum abgebildet und erzeugt in der Regel Seitennavigationsangaben (Links) auf Ihrer Website.

Typo3 hat der Funktionalität entsprechend, dem was eine Seite leisten soll, verschiedene **Seitentypen** eingeführt und Ihnen damit das Arbeiten erleichtert. So besteht z.B ein Unterschied darin, ob eine Seite im Menü angezeigt werden soll oder nicht.

Die **Inhalte** (Text, Bild, Tabellen...) werden den einzelnen Seiten zugeordnet und durch sie abgebildet.

Um komplexere Inhalte und Listen verschiedener Art innerhalb einer Seite abzubilden gibt es **Erweiterungen** (bzw. Spezialtypen) wie Foren, Shops, Kalendereinträge. Sie behandeln den Inhalt jeweils gesondert, indem sie Sortierungen oder Gruppierungen vornehmen.

Wir werden nun Schritt für Schritt folgende Punkte beleuchten:

- Wie können Sie sich Informationen über bestehende Seiten anzeigen lassen?
- Wie legen Sie eine neue Seite an?
- Wie bearbeiten Sie Seiten aus den verschiedenen Modulen heraus?
- Welche Seitentypen gibt es?
- Welche Erweiterungen können die Funktionalität für den Seiteninhalt erweitern.

Im nächsten Schritt wird gezeigt, wie Sie sich einen Überblick über wichtige Informationen einer Seite anzeigen lassen.

Die Seiteninformation

Typo3 liefert Ihnen eine kompakte Zusammenfassung aller wichtigen Informationen einer bestehenden Seite und läßt Sie so leicht den Überblick behalten.

• Den schnellsten Zugriff erhalten Sie über das **Kontextmenü** im Modul-Bereich "Web". Klicken Sie im Seitenbaum auf das jeweilige Icon, erhalten Sie das Kontextmenü. Es bietet Ihnen verschiedene Aktionsmöglichkeiten an: So können Sie die Seite

Ansehen - Ihnen wird der aktuelle Bearbeitungsstand der Seite angezeigt,

a Bearbeiten - Ihnen wird die Seite inklusiv der Inhalte im Bearbeitungsmodus zurückgegeben,

物 Neu - eine neue Seite oder ein neues Inhaltselement anlegen,

Info - Informationen über die Seite abrufen,

Kopieren - und damit die Seite mit samt dem Inhalt in die Zwischenablage (Klemmbrett) legen,

👗 Ausschneiden,

Einfügen in - fügt den Inhalt der Zwischenablage eine Ebene tiefer unter die gewählte Seite im Strukturbaum ein,

Einfügen nach - fügt den Inhalt der Zwischenablage direkt nach der gewählten Seite im Strukturbaum ein,

Seite verschieben - um ihre Position im Strukturbaum zu verändern,

Erstellungsverlauf / Rückgängig machen - Den Bearbeitungsverlauf der Seite ansehen und evtl. einzelne Schritte rückgängig machen,

Zugriff - den Zugriff auf die Seite kontrollieren und bearbeiten,

Web>Listenmodul - die Seite im Listenmodul öffnen,

Neuerstellungs'-Assistent - den Assistenten zur Erstellung einer neuen Seite und zur Festlegung ihrer Position nutzen,

Z Ausblenden - d.h. die Seite offline stellen, damit ist sie in Ihrer Website nicht mehr sichtbar,

Sichtbarkeitseinstellungen - für zeitgesteuertes Publizieren können Sie den Zeitraum festlegen in dem die Seite in Ihrem Auftritt sichtbar ist,

Bearbeite Seiten-Header - damit können Sie Metadaten wie Titel, Beschreibung, Keywords bearbeiten, jedoch auch den Zugriff, Cache etc steuern.

🖬 Löschen.

2 Um sich Informationen über die Seite anzeigen zu lassen wählen Sie natürlich die Aktion Info.

Seitentitel "Neue Seite" und deren Cache nicht explizit festgelegt wurde und damit standardmäßig verfällt. Weitere Angaben wurden bislang zu der Seite nicht definiert. Ihr Pfad im Seitenbaum ist "über cms/was sind cms/Lösungsansätze/Neue Seite/" und sie hat die eindeutige ID 209.

🍯 Element anzeigen	- Microsoft Internet Explorer	_ 🗆 X
	Flement anzeigen	
	contractor antesingan	
Neue Seite		
Typ:	Standard	
Seitentiteli	Neue Seite	
Alias:		\smile
Seite verstecken:		
Start:		
Stop:		
Zugriff:		
URL:		
Zielt		
Nicht cachan:		
Shortcut zur Seite:		
Stichworte (,)		
Beschreibung:		
Inhaltsengabe:		
'Neu' bis:		
Letzte Anderung:		
Cache verfält:	Standard	
Path:oms/was si	ind cms?/Lösungsansätze/Neue Seite/	· ·
Table: Seite (page	<) - LITD: 209	
(india		-

Zugriff auf Informationen über Seiten und ihrer Seiteninhalte haben Sie auch über das jeweilige Icon im Modul Web>Liste bei aktivierter "Erweiterter Ansicht".

Das Anlegen einer neuen Seite

Typo3 macht Ihnen das Anlegen einer Seite denkbar einfach.

Wir wählten in unserem Beispiel die Aktion "Neu". Im Bereich der Detailansicht erhalten Sie eine Auswahl der zu Verfügung stehenden Elemente welche Sie neu erstellen können.

Soll die Seite in der Baumstruktur eine Ebene tiefer als der Ausgangspunkt angelegt werden so wählen Sie 📄 "Seite (in)"

3 Soll die Seite in der Baumstruktur auf der selben Ebene und direkt nach dem Ausgangspunkt angelegt werden so wählen Sie 📄 "Seite (nach)"

🙆 Möchten Sie die Position der neuen Seite genauer bestimmen wählen Sie den 🐴 "Assistenten"

(5) Unser Beispiel zeigt den "Assistenten" zur Seitenerstellung mit der Möglichkeit der genauen Positionsbestimmung der neuen Seite. Unser Ausgangspunkt war die Seite "Open-Source-Systeme" und wir wählen mittels der Pfeil-Positionen die Erstellung einer Sub-Seite der selbigen im Seitenbaum - sprich "Seite (in)".

Haben Sie die Position der Seite bestimmt, erhalten Sie das Formular einer neuen Seite.

6 Im Kopf befinden sich die Icons und ein Klappmenü zum Umgang mit dem neuen Datensatz. Möchten Sie die Eingaben sichern wählen Sie 🖬 Dokument sichern. Weitere Optionen sind 🔯 Dokument sichern und Website anzeigen, 🐼 Dokument sichern und schließen 🗡 Dokument schließen ohne die Änderungen zu speichern.

Die Hierarchie und die Ebene in welcher die neu angelegte Seite gespeichert wird zeigt Ihnen der Pfad an: in unserem Bespiel "/home/über cms/was sind cms?/Lösungsansätze/"

Als wichtigsten Schritt wählen Sie nun den Typ der neuen Seite.

"*Typ*": In der Regel wird es sich um "Standard" oder "Erweitert" handeln. Die zu Verfügung stehenden Typen stellen wir auf den nächsten Seiten einzeln vor. In unserem Beispiel wählen wir mit dem Klappmenü den Typ Standard.

9 Als nächsten Schritt geben Sie der Seite einen Titel.

"Seitentitel": Er ist zwingend erforderlich und wird in der Regel als Menütitel in Ihrer Website angezeigt. Typo3 weist sie mit dem Icon I darauf hin wenn sie die Seite ohne Eingaben in einem Pflichtfeld sichern wollen.

2) Seitentitel:		
Aliası Zieli	Nicht cacheni C	ache verfällt:
2) Untertitel:		

Wenn Sie Änderungen gespeichert haben ist die neue Seite angelegt. Doch fehlen ihr noch einige wichtige Angaben die wir nächsten Schritt "Seite bearbeiten" behandeln.

Das Bearbeiten einer Seite

In unserem Beispiel haben Sie bereits eine Seite vom Typ "Standard" angelegt, den Datensatz gespeichert und geschlossen. Nun möchten Sie jedoch z.B. den Titel für die entsprechende Seite ändern. Wir zeigen Ihnen nun wie Sie die Seite zur Bearbeitung wieder öffnen und welche generellen Angaben durchgängig bei allen Seiten unabhängig vom Typ noch gemacht werden können.

Wir möchten Sie noch einmal darauf hinweisen, das wir in unseren Beispielen als Administrator eingeloggt sind, und die Ansicht je nach Benutzerprofil individuell mittels Typo3 angepasst werden kann. So ist es sehr wahrscheinlich, das Sie als Redakteur nicht alle Menüoptionen und Eingabefelder zu sehen bekommen die wir im Folgenden vorstellen.

Die schnellste Möglichkeit eine Seite in den Bearbeitungsmodus zu öffnen führt über den Seitenbaum mit dem 🗗 Kontextmenü. Klicken Sie wie gehabt mit der linken Maustaste auf die jeweilige Seite im Seitenbaum und wählen Sie im Kontextmenü die Aktion "Bearbeiten". Ihnen werden sowohl der "Seitenheader", den wir bislang angelegt haben, als auch alle bis zu dem Zeitpunkt angelegten Seiteninhalte im Bearbeitungsmodus geöffnet.

Ansehen	ø
Bearbeiten fh	യ
Neu 🖤 🦰	池
Info (1	0
Kopieren	60
Ausschneiden	*
Seite verschieben	B
Erstellungsverlauf/Rüchgängig machen	
Zugriff	
Web>Listenmodul	
'Neuerstellungs'-Assistent	
Ausblenden	
Sichtbarkeitseinstellungen	
Bearbeite Seiten-Header	8
Löschen	官

Befinden Sie sich im Modul [☐] "<u>Web>Liste</u>" und haben die entsprechende Seite im Seitenbaum der Navigationsansicht gewählt, öffnen Sie die Angaben zur Seite (Seiten-Header) zur Bearbeitung mit dem [§] Bleistift-Icon im Kopf der Detailansicht.

Im Kopfteil der Ansicht stehen Ihnen des Weiteren zu Verfügung:

einige Icons zum Ansehen der Website, zur Bearbeitung des Seitenheaders, zum Anlegen eines neuen Datensatzes, zum Z Verstecken (sie ist online nicht mehr sichtbar) oder zum sichtbar machen der Seite und schließlich zum Verschieben der Seite.

Im Seiteninhalt werden Ihnen alle Inhaltselemente der Seite angezeigt.

Befinden Sie sich im Modul ☐ "<u>Web>Seite</u>" haben Sie die Möglichkeit verschiedene Arbeitsmodi zu wählen.

6 Im Modus "**Schnelleingabe**" haben Sie einen schnellen Zugriff auf Inhalte der Seite im Bearbeitungsmodus.

Um den Seitenheader zu bearbeiten können Sie über das Klappmenü oder das V Bleistift-Icon navigieren.



B Das Modul **D** "<u>Web>Seite</u>" im Modus "**Spalten**" zeigt Ihnen die Inhalte der verschiedenen Contentbereiche eines Templates übersichtlich in Spalten zur Bearbeitung an.

9 Auch hier dient das 9 Bleistift-Icon im Kopf der Detailansicht zur Bearbeitung des Seiten-Headers.

日間Q Meine Seite Pfadir cms/vas sind cms?/Lösungsansätze/Meine 後国政府の辺	: Seite/		Spat	ten 8
Seitentitel bearbeiten Seite verschie	iben	Neu	e Seite	Neuer Inhalt
LINKS NORMAL	RECHTS 光田	HEAD	EXTRA 地田	SCRIPT

Sind Sie einen der beschriebenen Wege gegangen, wird Ihnen der **Seiten-Header**, den wir bereits angelegt haben in der Detailansicht zur Bearbeitung geöffnet. Unabhängig vom Seitentyp stehen Ihnen zur Eingabe von Werten oder Inhalten immer die Formularbereiche "Typ", "Seitentitel" und "Allgemeine Optionen" zu Verfügung.



In unserem Beispiel legten wir bereits eine Seite vom Typ "Standard" an. Im Formularbereich "Typ" können Sie definieren:



den Online-Status der Seite. Aktivieren Sie die Checkbox

"Seite verstecken", ist die neu angelegte Seite online nicht zu sehen und Sie können sie in Ruhe fertigstellen bis Inhalt und Darstellung korrekt sind.

als erweiterten Optionen können Sie eingeben: (11)

"Layout": wird die Eigenschaft durch das Template unterstützt können Sie das Layout der Seite wählen.

"Letzte Änderung": geben Sie das Datum der letzten Änderung im Format 12:00 30-10-2002 (Uhrzeit, Datum) ein.

"Neu bis": bis wann die Seite als "neu" behandelt werden soll.



Im Formularbereich "Seitentitel"

variieren die Eingabemöglichkeiten außer dem Feld

"Seitentitel": es ist Pflichtfeld bei allen Seitentypen.

2	Seitentitel:				
	Die erste Seite				-(12)
	Aliası	Zieli	Nicht cachen:	Cache verfällt:	<u> </u>
	2)			Standard 💌 🕐	
2	Untertitel:				

Der Formularbereich "Allgemeine Optionen" definiert das Verhalten der Seite bei zeitgesteuerten Publizieren und bei eingeschränkten Zugriffsrechten:

"Start": soll die Seite die Sie erstellt haben erst an einen bestimmten Termin online sichtbar sein füllen Sie das Feld "Start" in der Reihenfolge Tag-Monat-Jahr (z.B. 13-9-2002).

14 "Stop": soll die Seite ab einen bestimmten Termin nicht mehr online zu sehen sein füllen Sie das Feld "Stop" mit einem Endtermin (z.B. 27-10-2002).

19 "Zugriff": soll die Seite nur für bestimmte Benutzergruppen nach einem Login im Frontend sichtbar sein oder ein bestimmtes Verhalten an den Tag legen, steueren Sie dies über das Klappmenü des Feldes "Zugriff". Das Icon 👺 kennzeichnet die Seite im Seitenbaum als für eine Benutzergruppe beschränkt. Sind die Unterseiten mit eingeschlossen wird es durch das Icon 🐺 signalisiert.

"Inklusive Unterseiten": sollen die Eigenschaften 13-15 f
ür alle Unterseiten der gew
ählten gültig sein aktivieren Sei einfach die Checkbox "Inklusive Unterseiten".

Allgemeine Optio	onen:		
Starti	Stopi	Zugriffi	Inklusive Unterseiten:
	2	2	j 🛛 🗖 💭
(13)	(14)		(15) (16)
-			

Sie haben nun eine Seite des Typs "Standard" angelegt und ihre Eigenschaften bearbeitet. Auch wenn Sie hauptsächlich die Seitentypen "Standard" und "Erweitert" verwenden werden, stellen wir Ihnen die in Typo3 zur Auswahl stehenden Seitentypen im Einzelnen vor.



Der Seitentyp "Standard"

Wie der Name bereits ausdrückt handelt es sich um den klassischen Seitentyp, welchen Sie als Redakteur in der Regel neben dem Seitentyp "Erweitert" verwenden.

Im **Formularbereich "Typ"** haben Sie den Seitentyp "Standard" festgelegt und ob die Seite versteckt werden oder sichtbar sein soll.



Im Formularbereich "Seitentitel" ist das Eingabefeld

"Seitentitel" ein Pflichtfeld. Wird das Menü der Seite dynamisch über Typo3 erzeugt, steht der Seitentitel auch für den jeweiligen Menüeintrag und je nach Template wird er als Titel der Website im Browserfenster verwendet.

"Untertitel": Die Visualisierung des Untertitel" hängt von Konfigurationen des Templates ab, das Ihnen zur Verfügung gestellt wird.

Mittels der erweiterten Optionen können Sie definieren:

"Alias": Möchten Sie die Seite nicht über die eineindeutige ID-Nummer ansprechen geben Sie hier einen eindeutigen Text als Alias für die Seite an.

"*Ziel*": Wird auf die Seite verlinkt können Sie festlegen, ob sie sich im neuen Fenster (_blank), dem gleichen Fenster oder Frame (_self), dem übergeordneten Rahmen im Frameset (_parent) oder dem Orginalfenster unter schließen des Framsets (_top), öffnet.

"*Nicht cachen*": Aktivieren Sie die Checkbox wird die Seite auf dem Server nicht gecached sondern dynamisch bei jedem Aufruf vom Web-Server erstellt.

"Cache verfällt": Mittels Klappmenü können Sie für jede Seite festlegen nach welchen Zeitraum der Cache verfällt. Legen Sie keinen Zeitraum fest, verfällt er nach dem für das Template eingestellten "Default"-Wert.

3 Den **Formularbereich "TSconfig"** werden Sie als Redakteur in der Regel selten zu sehen bekommen.

"*TSconfig*": dient zur Konfiguration seitenspezifischer Angaben und dem Verhalten der Seite mittels TypoScript.

Mittels der erweiterten Optionen können Sie definieren:

"Seitenbaum stoppen": Möchten Sie in der Seitenbaum-Hierarchie Seiten auf tiefer liegenden Ebenen im Backend ausblenden aktivieren Sie die Checkbox. Im Seitenbaum weist sie das Icon + darauf. Im Frontend sind die Seiten jedoch immer noch sichtbar.

"JS stop": erfüllt die gleiche Aufgabe für die Classic-Benutzeroberfläche und hat für uns, da wir das "Alternativ-Backend" verwenden, keine Auswirkungen.

"*Ist Anfang der Website*": Markiert den Root bzw. die Starseite der Web-Site im Seitenbaum.

Same [Vis] -	
Dieite restestes	
Utyp	
Standard Fi	
Remail + D C D D	
Destauto	
C/Settinotal	
Alter Ziel: Hukturalien Gauleis	with 🙆
C C Standa	a 19 🔼 🖌
Destartish	<u> </u>
(D)Tteenfig:	
-	-
T	i 🙆
	. 🥑
X X	-
Sadaabacm storg on: JS (Mrp.	
E E D	
Algemeine Dataneetzeammlung:	
1 mm	
tet arfang der mehre ter	
Algeneine Optionen:	Industries tistere allow
200 PC	



Der Seitentyp "Erweitert"

Mit dem Seitentyp "Erweitert" können Sie zum einen mehr Informationen für die Seite als bei dem Typ "Standard" hinterlegen und zum anderen "Plugins" zur Erweiterung des Funktionsumfanges einer Seite einfügen.

1 Im **Formularbereich "Seitentitel"** steht Ihnen optional zu den Angaben des Seitentyps "Standard" das Eingabefeld

"Navigationstitel" zu Verfügung. Es definiert im Menü einen vom Seitentitel abweichenden Eintrag.

2 Im Formularbereich "Inhaltsangabe" können Sie angeben:

"Inhaltsangabe": Geben Sie eine kurze Inhaltsangabe der Seite ein, welche Ihnen und Ihren Mitarbeitern hilft einen schnellen Überblick zu behalten und welche auf der Website innerhalb einer Sitemap wiedergeben werden kann. Die Inhaltsangabe ist nicht für Suchmaschinen relevant.

"*Stichworte (,)*": Geben Sie eine Reihe von Stichworten (getrennt von Kommas) ein, welche den Seiteninhalt umschreiben und von Suchmaschinen übernommen werden können.

"Beschreibung": Geben Sie eine kurze Beschreibung der Seite ein, welche von Suchmaschinen übernommen werden kann.

Mittels der erweiterten Optionen können Sie definieren:

"Autor": Der Autor der Seite kann, wenn es das Template vorsieht, auf der Website wiedergegeben werden.

"Email": Das gleiche gilt für die Email-Adresse des Autors.

3 Im Formularbereich "Dateien" haben Sie die Möglichkeit über das Feld

"*Dateien*": Bilder der Seite zuzuordnen. Jedoch hängt es von Ihrem Template ab ob, und wie die Dateien wiedergegeben werden.

 Im Formularbereich "TSconfig" kann im Seitentyp "Erweitert" mittels dem Feld

"*Enthält Erweiterung*": ein Plugin eingebunden werden.

📄 Seite	NCU -							
Saite v	are tackan:							
								_
C., INF	at.							_
Lays	NJCI I	Letzterzeit	erungi		u' biai	N	ht rachani	
Har	me <u> </u>			2) F		2	2	
🗈 Seiterd	itel:							
		Trah		Male or	dura da	der um fälle		
1010		0 -		0 00	3	Landard .	0	
C ur/terw	ueis							
havegat	Caristativit:				_	_		\mathbf{U}
								-
	angamer					1		
								(2)
Auto	<pre>////////////////////////////////////</pre>			Emails		-		\sim
			E)			(E)	
CT Status	ete (.):							
C President	diama.				2	4		_
	anorg:					1		
D a Saier								
	~		2					
			4					9
015.300	JPIG TIC BI	NP PCS TQA P	NG					<u> </u>
FLF AL	A REALM	16 124 239			D	urchsuchen		
1 19confi								
	y.				2			_
8					1			
5 eit	enbaum stop	open: J5 sta	ap 1					
		- C	9					
Algers	eine Datens	accomments	21					
D 1	twite:							
5457	kn'ang der W	/ebreiter	10					
_ [
C Enthalt	Enveiterung	1				_	_	
								-
Algentek	e Cptionen	Stope		Zogriffe			Industry	o Unterraiten i
	10	0 0		2				



Der Seitentyp "Externe URL"

Möchten Sie in Ihrer Menüstruktur einen Link zu einer externen Seite einbinden, können Sie den Seitentyp "Externe URL" verwenden. Beachten Sie jedoch, dass Typo3 nicht für die Konsistenz der Adresse und evtl. Änderungen garantieren kann.



"mailto:"

Der Seitentyp "Shortcut"

des zu verwendeten Protokolls an. Zur Auswahl stehen "http://", "ftp://" und

Der Seitentyp "Shortcut" erfüllt die gleichen Aufgaben wie der Seitentyp "Externe URL", nur das er auf eine interne Typo3-Seite verweist. So ist es Ihnen möglich in Ihrer Menüstruktur einen Link zu einer internen Seite einzubinden. Dies hilft Ihnen in der Regel wenn sie Ihre Website in Themenbereiche gegliedert haben, jedoch der Überpunkt in der Menüstruktur keinen eigenen Inhalt aufweist und deshalb auf die erste Seite der darunterliegenden Ebene verwiesen werden soll.

Im Formularbereich "Shortcut zur Seite" können Sie mittels des Icons
☐ den Typo3 Element Browser aufrufen und die gewünschte Seite innerhalb des Seitenbaums auswählen. Mit dem Icon
i wird die Priorität der markierten Seite erhöht und mit dem Icon

entfernen Sie überflüssige und markierte Verweise.

A 100 (219) -	
C Seite van teelan	
10 Prote	
Mandra di 関	
C Sellertitule	
1	
All and That High contains	Code verfalls
9 - 0 - 0	Standent 👱 🖸
Distanteut zur Seiter	
2	
1	
D take	<u> </u>
@Boalg.	
	4
	28
	100
X	7
Sellent alter storpart 19. store	
F FQ	
Allperneine Debener/zereemkings	
1 Inde	
Tit Arteng der Webzeitet	
F	
Algenesiae Dalianes	
IRIA: INSt. ZeptH:	Indurina Unterrellen:
2 2	2



Der "Typo3 Element Browser" mit dem Seitenbaum:

2 Mittels des Seitenbaums, auf der linken Seite des Fensters, können Sie zu der gewünschten Seite navigieren.

3 Das Icon **E** zeigt auf der rechten Seite die zur Seite gehörigen Subseiten (oder je nach Anwendung die dazugehörigen Seiteninhalte).

(4) Um eine Seite auszuwählen auf die der Shortcut verweisen soll verwenden Sie das Icon **+** welches in der rechten Fensterhälfte jeweils vor dem Dateinamen steht (der Verweis wird übernommen und Sie können weitere Verweise auswählen), oder Sie klicken auf den jeweiligen Seiten- bzw. Dateinamen (der Verweis wird übernommen und der Typo3 Element Browser wird geschlossen).

Typo3 Element Browser - Microsoft Intern	et Ex	plorer EIIX
Typo3 Element Browser - Microsoft Intern Seitenbaums ortplan21.info other cms Kom Subseite 1 Kom Subseite 1 Kom Subseite 2 vas ind cms? Komponenten		plorer Datensätze auswählen: + Lösungsansätze Seite (3) Seitentitel: + Lizensierte Software + Open-Source-Systeme Agenturlösungen Suchanoff
Lörungsansätze Uzensierte Softvare Open-Source-Systeme Agenturlösungen Entscheidungskriterien drei systeme		Suchbegriff: Diese Seite <u>suchen</u> Datensätze anzeigen: 3 4 -
Fervice & produkte		

Der Seitentyp "Nicht im Menü" 📄

Der Seitentyp "Nicht im Menü" entspricht in seiner Funktionalität den Seitentyp "Standard" und unterscheidet sich lediglich dadurch, dass die Seite nicht in der Menüstruktur oder der Sitemap der Website wiedergegeben wird.

Seite [239] -			
2 Seite verstecken:			
_ _			
2, Typ:			
Lavest Letter adenne	'Neu' birt	Nidet	puthen (
Romal 💌 💭 👘	20)
2) Seiten Stels			
	Note card and	Standard - 2	
2 Ustertitel	e towe	1	
2 TSconfig:			
		-	
		75	
		2	
Saitanbaum stoppen: JS (too)			
Alexandra Paters abreamatures			
S S			
Sete L			
Ist Anfang der Webseites			
Algemeine Optionen:			
Start: Slop:	Zugriff:	E m	Indusive Unterseiten:
		90	L W

1 Füllen Sie die Felder entsprechend dem Seitentyp "Standard".



Der Seitentyp "Backend Benutzer Bereich"

Der Seitentyp ist nur für Backend Benutzer sichtbar, die Leserecht für die Seite im Backend haben. Diese Eigenschaft ist vorgesehen um einen Raum auf der Website zu haben, in dem Elemente wie z.B. News während des Workflow-Prozess zu behandeln sind, ohne das sie für den Frontend Besucher Ihrer Website sichtbar sind.

ⓓ	Füllen Sie die Felde	r entsprechend dem	Seitentyp "Standard"	۰.
---	----------------------	--------------------	----------------------	----

🔁 2aita [209] -			
2) Seite verstadoore			
_ 🗖			
II) iyp			
Badvand Benuteer Earsish			
Normal - 2	2 -	2 62)
U) serten Cterr			
Aliace Ziele	Nicht cachers	Cache verfällt;	
0 - 0	- Q	Standard 🖃 📿	\sim
(3) Intertitels			
II) TScenfig:			
		2	
		TR	
R		2.	
Coltonbaum stoppone 20 stope			
Algemente Dateneotzeannlung Ø			
D Suite			
111 Anfaba dar Mahrana			
alloanaine Ontonar:			
start 5000	Zuprith		Inklusive Unterseitens
		- E	E 29

Der Seitentyp "Abstand" 🜩

Abstände oder "Spacer" dienen zur Strukturierung der Menüs für das Frontend Ihrer Website und sind da nicht klickbar. Voraussetzung für ihre Sichtbarkeit ist, dass sie mittels TypoScript im Template abgefragt werden.

In unserer CMS Info-Site stellt z.B. "-- Die Seiten --" einen Abstand dar. Links, di Darstellung im Seitenbaum des Backends, rechts die Abbildung des Menüs im Frontend.



Die Seiten	
Überblick .	R
Information .	

1 Geben Sie den Seitentitel ein, welcher in der Menüstruktur erscheinen soll.

🔶 Salta [209] -	
2) Seite verstechens	
L) Typ	
	-
U sestent tel:	(1)
C) Ticerfig:	
31	
Salterbaum stoppart IS stop	
3	
Saite ±	
10 APEND DAT WASHINGTON	
allowed the former	
start stop Zupiff:	Inclusive Unterseitens
	2 2



Der Seitentyp "SysOrdner"

Der Seitentyp wird nicht auf der Website abgebildet, und kann als Container für verschiedene Eintragungen verwendet werden. So werden in unserer CMS Info-Site die Kategorien der News in einem "SysOrdner" gespeichert.

> 🔄 Seite [209] -2 Seite v 2 Typi SysOrdner 2) Titel: 1 2 TSconfig: 4 TS F 2 Allgen atzsammlung: 2 å Selte 2) Enthalt Er Stop: Inklusive Unter Start Zugriff 2 . 2 2 0

Tragen Sie den Titel ein, der dem Systemordner zugeordnet werden soll.

Der Seitentyp "Papierkorb"

In den "Papierkorb" können Sie Seiten verschieben ohne sie endgültig zu löschen. Die Seiten sind im Frontend nicht zu sehen.

🮯 Seite [209] ? Seite y 5 2 Seitentitel: 1 TSconfig: TS 2 e Date 68 Seite 칇 der Webseite Allgemeine Optionen: Zugriff Stop sive Unterseite 2 . 0 2 П

Geben Sie einen Titel f
ür den Papierkorb ein.

Die Funktionalität von Seiten können bei Typo3 durch "Plugins" erweitert werden. Im nächsten Schritt stellen wir Ihnen die Wichtigsten vor, damit Sie ihre Integration im Seitenbaum erkennen.



Erweiterungen

Typo3 bietet Ihnen eine Vielzahl von Plugins welche die Funktionalität der Seite im Backend bzw. Frontend Bereich erweitern. In der neuen Version Typo3 3.5 werden diese über den "Extension Manager" geladen. Wir zeigen Ihnen im Folgenden die Wichtigsten, die wenn sie in die Seite integriert sind im Seitenbaum durch Icons angezeigt werden:

Srweiterung "Gästebuch"

Die Erweiterung "Gästebuch" erlaubt es den Besuchern Ihrer Website einen eigenen Beitrag zu schreiben welcher auf der Website abgebildet wird. Das Plugin behandelt diese Beiträge als Inhalte der Seite.

Erweiterung "Forum"

Die Erweiterung "Forum" erlaubt der Seite die Darstellung unterschiedlicher sich aufeinander bezeihende Beiträge von Besuchern der Website.

Erweiterung "Shop"

Der "Shop" stellt die Funktionalität zur Darstellung einzelner Produkte und Kategorien zur Verfügung.

Srweiterung "News"

"News" ist ein Frontend Plugin und verwaltet Nachrichten mittels Kategorien und erweiterten Suchmöglichkeiten.

Erweiterung "Direct Mail"

"Direct Mail" ist ein Backend Plugin und bindet die Funktionalität zur Versendung von Newslettern in die Seite ein.

Erweiterung "Website Benutzer"

Die Seite fungiert durch das Einbinden der Erweiterung "Website Benutzer" als Container für Benutzer und Benutzergruppen für das Frontend.



Die Inhaltstypen und das Eingeben von Inhalten

Überblick

Die **Inhalte** bilden die eigentlichen Informationen auf Ihrer Website. Sie werden den einzelnen Seiten zugeordnet und durch sie abgebildet. Sie liegen in Typo3 als Liste vor und können ihrer Reihenfolge entsprechend sortiert werden.

Typo3 bietet eine Reihe verschiedener Inhaltstypen, die bei der Eingabe ausgewählt werden können und so das Arbeiten sehr erleichtern.

An welcher Stelle die Inhalte auf der Seite ausgegeben werden, wird durch die Zuordnung zu Contentbereichen, die in TypoScript definiert und durch das Template der Seite dargestellt werden, festgelegt.

Wir zeigen Ihnen im Folgenden:

- Wie sich eine Seite in Contentbereiche strukturiert und wie Sie sie in Typo3 behandeln.
- Ø Welche Ansichten Ihnen im Backend Bereich zur Bearbeitung der Inhalte zu Verfügung stehen.
- Wie Sie neue Inhalte anlegen.
- Wie bereits angelegte Inhalte bearbeitet werden.
- Welche Inhaltstypen Typo3 bei der Eingabe vorsieht.

Die Strukturierung von Inhalten

Eine Website ist in der Regel in mehrere **Contentbereiche** unterteilt. Sie definieren den Platz innerhalb eines Temlates an welchen die Inhalte in der Reihenfolge ausgegeben werden, mit welcher sie in Typo3 registriert sind.

Als Bespiel zeigen wir Ihnen die Gliederung der CMS Info-Site.

(1) (2) (3) (4) (5) Die einzelnen Markierungen in der Ansicht des Frontend's zeigen die einzelnen Contentbereiche "LINKS", "NORMAL", "RECHTS", "HEAD", "EXTRA" welche mittels TypoScript definiert werden.





Die Inhalte können Sie sich über das Modul [□] "<u>Web>Seite</u>" im Modus "**Spalten**" anzeigen lassen, neue hinzufügen oder bestehende bearbeiten. In unserem Bespiel gliedert sich der Inhalt der Seite in die Bereiche

1	"LINKS"	┣ 面0 Pfad:. 13地回	、 Meine Seite r cms/was sind cms?/Lösur ②哈らで)	igsansätze/Meine	Seite/		Spalt	en.	
2	"NORMAL"	🔛 Sei	teninhalt	6 - 14	· · · · 1	News	0.11.	1	It
3	"RECHTS"	LINKS	NORMAL	Seite verschie	RECHTS	HEAD	EXTRA	SCRIPT	hait
4	"HEAD"	163	り 恒 図 Text		182	19	19	100	
5	"EXTRA"		Q 102 ∠18 Index: Yes Callia est						
und	"SCRIPT"	1	Gallia est omnis divisa in p quarum unam incolue pela Aquitani, tertiam q Celtae, nostra Gallan lingua, institutis, leguin	artes tres, gae, aliam im lingua intur. Hi omnes ter se differunt.	3	4	5		
		🗖 Zei	ge verborgene Inhalte an						

Verwalten Sie Inhalte in mehreren Sprachen für eine Site, werden Ihnen die Inhalte über das Modul [□] "<u>Web>Seite</u>" im Modus "**Sprachen**" ebenfalls in Spalten entsprechend der verwendeten Sprachversionen der Site angezeigt.

In unserem Beispiel ist die Website zweisprachig in einem Seitenbaum gehalten. Es werden die Sprachen angezeigt:



- "Standard" entsprechend der Einstellungen für die Website.
- "Englisch" als zweite Sprache für die Site.

Die Inhalte werden entsprechend ihrer Contentbereiche etc. in den Spalten (1) abgebildet. Eine Kontrolle mehrsprachigen Inhalts ist auf diese Weise mit Typo3 denkbar einfach.





Die Arbeitsoberflächen

In **Typo3** können Sie Ihre Arbeitsoberfläche entsprechend Ihren Vorlieben und der Möglichkeiten Ihres Monitors beinflussen.

• Bearbeiten Sie ein Inhaltselement, können Sie am Fuß der Detailansicht die Ansicht genauer konfigurieren. Mittels Checkboxen bestimmen Sie ob die einzelnen Optionen aktiviert oder deaktiviert werden sollen.:

"*Zweite Optionspalette anzeigen*": darauf gehen wir im Folgendene noch genauer ein.

"*Feldbeschreibungen anzeigen*": Es werden Hilfstexte zu den Eingabefelderen abgebildet.

"*Rich Text Editor (RTE) abschalten*": Hier können Sie den ☐ "<u>Rich</u> <u>Text Editor</u>" zur intuitiven Textgestaltung ausschalten. ☑ ☑ ☑ ☑ ☑ ☑
 ☑ ☑ ☑ ☑
 ☑ Zveite Optionspalette anzeigen
 ☑ Feldbeschreibung anzeigen
 ☑ Schalte Rich Text Editor (RTE) ab
 ☑ ☑

Grundsätzlich liefert Ihnen die "**Zweite Optionspalette**" weitere Eingabefelder, mit deren Hilfe Sie das Verhalten des Inhaltselementes genauer bestimmen können.

Ist die Checkbox "Zweite Optionspallette anzeigen" nicht aktiviert

(2) wird der in Detailansicht bei Elementen, die weitere Konfigurationsfelder zu Verfügung haben, das Icon **(2)** abgebildet. Klicken Sie auf das Icon

3 bildet Typo3 die zusätzlichen Eingabefelder über der Navigations- und Detailansicht ab.

🗶 Justierung: Unks 🗴 Typ: Versteckt 🗴	Verveiz:
B arblan21.info B arblan21.i	Konversionalit (1462) - Linte
Kom Subsette 1 Kom Subsette 2 was sido cma? Komponenten Komponenten	Pur select the kind of page content this element represents. New options will appear when you save the selection that element represents. New options will appear when you save the selection of
Congrammate Open-Source-Systeme Apentutioungen	U) (river a headline for the content element. Liste Layeuti
drei systeme senice & produkte Desice Besice Besice Besice	() Salet a layout Layout 2 x Texts () Enter the body text.
Tripo3 T	Die Entwicken-Gennounty muss kennits genögend grass sein, um die Weiteren - Die Projekte müssen für Schulung, Support, Wünsche und Bedüffnisse auf die
Moduliente Navigationsleite Die Module Die Module	Beenschaften: D Select additional font properties. Fiett Fixureix Fichtenströchen Fidrossbuchstaben
Destrick	All presenter Cycloneer Versteden: Start: Start: Start: 2uptil: DD EN EN EN est est est
Teols Hilfe - Dis Selten Diberfeld,	Zvella Optionspaletta anzeigen
	Z SONARE POR TEXTE DAY (RTE) 40

Ist die Checkbox "Zweite Optionspallette anzeigen" aktiviert,

(3) werden die zusätzlichen Eingabefelder der Detailansicht zugeoerdnet. Das Formular nimmt dadurch eine größere Breite in Anspruch.



Pfad: /home/über.cms/vas.sind.cms?/Lösungsansätze/Open-Source/
E Seiteninhalt [1430] - Open-Source-Systeme
Type Select the kind of page content this element represents. Hew options will appear when you save the record. Text
Standard - 1 Normal - 2 - 2 - 2 - 2 - 3 - 2 - 3 - 2
Uberschrift: ① Enter a headline for the content element.
Open-Source-Systeme
Text: (1) Enter the body text.
Liegen die Einstiegskosten für lizensierte Software zumeist sehr hoch, ist es ner verständlich, dassfinbspinnen sich nach kostengünstigeren Varianten umsieht, Attemative Lösungen bielen «B>Open-Source-Systeme«/B>. Beim Einsatz ven Open-Source-Software vird ein frei verfügbares, kostenföses Produkt (frei im Sinne von frei nutzbar), auf dem eigenen Webserver installiert und eingerichtet. Der Unterschied zur kommerziellen Lizenz- Software ist, dass der Otte offen zuganglich ist und das CMS individuell veiterentwickelt werden kann. Man ist also nicht an ein Unternehmen gebunden, sondern kann sein CMS mit entsprechenden Dienstleistem individuell weiterentwickeltn. Allerdings mössen zu den allgemeinen Grundkriterien, vie bei bei der Ausvahl von lizensierter Software, mindestens zwei weitere Voraussetzungen erfüllt sein:
Subterung: Schult: Groffel VI Farbel (3)
Allgemeine Optionen:
Zveite Optionspalette anzeigen
1 D



Neuen Inhalt anlegen

Typo3 macht Ihnen auch das Anlegen eines neuen Seiteninhalts denkbar einfach.

● Wählen Sie im Seitenbaum die Seite aus, der Sie ein neues Inhaltselement zuordnen wollen. Klicken Sie mit der linken Maustaste auf das Icon der Seite. Es öffnet sich wieder das **"Kontextmenü**". Wählen Sie die Aktion **



Im Bereich der Detailansicht erhalten Sie eine Auswahl der zu Verfügung stehenden Elemente, welche Sie neu erstellen können. Um das neue Inhaltselement anzulegen wählen Sie

2 "Seiteninhalt" und es öffnet sich das Eingabeformular, oder wählen Sie den

3 "Assistenten", der Ihnen eine Auswahl der Inhaltstypen und sogleich eine Postitionierung des neuen Elementes ermöglicht.





Der Assistent zur Anlegung eines neuen Inhaltselementes

Der Assistent zeigt Ihnen:

den Namen der Seite die Sie zum Einfügen des Elementes gewählt haben.

Mittels Selectboxen können Sie den Inhaltstyp bestimmen, den sie einfügen wollen. Der Assistent untergliedert diese der Übersicht wegen in die Bereiche



B Ist der Typ des neuen Seiteninhalts gewählt, bestimmen Sie im zweiten Schritt die Position, an welcher er in der Seite eingefügt werden soll. Der Assistent zeigt alle angelegten Contentbereiche und die darin bereits enthaltenen Inhalte an. Mit dem Icon ⊟ bestimmen Sie die Position. Es wird Ihnen nun das Eingabeformular angezeigt das Ihre bislang gemachten Angaben übernommen hat.

Ab der Version 3.5 von Typo3 werden Ihnen auch die geladenen Frontend-Plugins zur Auswahl und Integration in einer Seite im Assistenten angezeigt.



Das Eingabeformular

Das Eingabeformular gibt die dem Inhaltstyp entsprechenden Felder zur Eingabe wieder. Im Kopfteil finden Sie zum einen eine Reihe von Buttons und ein Klappmenü mit welchen Sie Aktionen die sich auf das Formular beziehen ausführen können, und zum anderen Informationen zum Dokument.

9 Möchten Sie die Eingaben sichern wählen Sie 🖬 "Dokument sichern". Weitere Optionen sind 🖾 "Dokument sichern und Wesite anzeigen", 🐼 "Dokument sichern und schließen", 🗙

0 Das Klappmenü bietet darüber hinaus Möglichkeiten den Cache zu beeinflussen.



Es wird der Pfad der Seite angezeigt in der das neue Inhaltselement eingefügt wird.

2 Zur Information wird der Titel und über das Icon der Typ des neuen Inhalts angezeigt.



Alle Inhaltstypen besitzen die Formularbereiche "Typ" und "Allgemeine Optionen".

Im Formularbereich "Typ" legen Sie fest:

13 "*Typ*": Er ist die entscheidende Angabe und legt fest welche Formularfelder zu Verfügung stehen. Er kann nachträglich noch geändert werden. Doch beachten Sie das nach einer gespeicherten Änderung dabei typspezifische Angaben verloren gehen.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

19 "Sprache": Ordnen Sie den Inhalt einer Sprache zu, wenn Ihre Site mehrsprachig in einem Seitenbaum ist und mehrere Systemsprachen eingebunden sind.

19 "Spalten": Wählen Sie den 🗗 <u>Contentbereich</u> dem der Inhalt zugeordnet werden soll. Als Auswahl werden Ihnen die mittels TypoScript definierten Bereiche in einem Klappmenü angezeigt.

10 "Vor", "Nach": Definieren Sie einen Abstand in Pixel, der vor bzw. nach dem Inhaltselement eingefügt wird.



(7) "Rahmen": Mit dem Klappmenü bestimmen Sie, ob das Inhaltselement mit einer Linie davor oder danach von weiteren abgesetzt wird, ob es eingerückt werden soll, der Hintergrund eine Farbe erhält, oder das ganze Element mit einem Rahmen umgeben wird.



10 "Index": Ist die Checkbox aktiviert, wird der Inhalt des Elementes in der Datenbank indiziert. Vorraussetzung ist natürlich, dass die Indexierungs-Engiene mittels TypoScript eingebunden ist.

19 "Nach Oben": Bei Aktivierung der Checkbox fügt Typo3 einen kleinen Link nach dem Seitenelement ein, welcher auf den Kopf der Seite verweist.

	4	2						
Z) Typi Text)						
Standard V	Normal 2	Vori	Nachi	2	Rahmeni	. 2	F 🖸	Nach Obent
14	15	(16			17	18	19

Im Formularbereich "Allgemeine Optionen" legen Sie fest:

🥺 "Verstecken": Ob das Inhaltselement nicht sichtbar sein soll.

20 "Start": Von welchen Datum an der Inhalt auf der Website sichtbar ist (Format: 24-10-2002).

ist. Er wird anschließend automatisch archiviert.

23 "*Zugriff*": Sie können die Sichtbarkeit des Inhalts auf Frontend-Usergruppen beschränken. Der Inhalt wird erst sichtbar wenn sich das Mitglied der Gruppe im Frontend eingeloggt hat.

Allgemeine Opti	oneni				
Verstecken:	Start:		Stop:		Zugriffi
F 🖸		2		2	
			_		<u> </u>
(20)	(21))	(22)		23
-	-	/	-		—



Inhalt bearbeiten

Um Seiteninhalte zu bearbeiten stehen Ihnen in Typo3 die Module "Web>Liste" und "Web>Seite" zu Verfügung.

Bearbeitung von Seiteninhalten über das Modul "Web>Liste"

Das Modul *[†]* "<u>Web>Liste</u>" liefert in Form einer übersichtlichen Liste den Überblick über alle Inhaltselemente einer Seite.

1 Durch Aktivieren der Checkbox "*Erweiterte Ansicht*" wird eine Menüleiste mit Icons zur Bearbeitung der Inhalte angezeigt.

Mittels der Icons können Sie die Aktionen ausführen: ④ "Website anzeigen", ⑤ "Datensatz bearbeiten", ⑤ "Datensatz Verschieben", ⑥ "Änderungsverlauf anzeigen", ⑧ "Neuen Datensatz nach diesem Datensatz anlegen", Innerhalb der Seite den Datensatz I "Nach unten verschieben" bzw. I "Nach oben Verschieben", die Möglichkeit I den "Datensatz zu verbergen" bzw. I den "Datensatz nicht zu verbergen", I den "Datensatz Iöschen (!)".

Durch Klicken auf das Icon vor dem jeweiligen Inhaltselement erhalten Sie (wie im Seitenbaum) ein Kontextmenü das die gleichen Aktionsmöglichkeiten anbietet.

•
3 Da wir einen Seiteninhalt
bearbeiten wollen, müssen wir
die Aktion "Datensatz
bearbeiten" in der Menüleiste
oder dem Klappmenü wählen
und es öffnet sich das
Eingabeformular für das
ieweilige Inhaltselement







Ansenen	
Bearbeiten De	- Q
Neu 🖑	物
Info	
Kopieren	8
Ausschneiden	×
Element verschieben	B>
Erstellungsverlauf/Rüchgängig machen	- 19
Web>Listenmodul	EE.
'Neuerstellungs'-Assistent	一個
Ausblenden	1
Sichtbarkeitseinstellungen	- 🖏
Löschen	官

Bearbeitung von Seiteninhalten über das Modul "Web>Seite" im Modus Schnellbearbeitung

Im Modus "Schnelleingabe" des Moduls 🗇 "Web>Seite" wird der Inhalt einer Seite zur Bearbeitung in den Formularen anzgezeigt.

① Den Modus "Schnelleingabe" stellen Sie über das Klappmenü im Kopf der Detailansicht ein.

Direkt darunter befindet sich ein Klappmenü mit dem Sie die Inhalte der Seite aufrufen können und die klassischen Buttons mit welchen Sie Aktionen in Bezug auf das Seitenelement ausführen können.

3 Den Hauptbereich in der Detailansicht füllt das jeweilige Formular in dem Sie das Seitenelement bearbeiten.

Vier Checkboxen erlauben die Ansicht auf das Formular zu beeinflussen:

"Zeige verborgene Inhalte an": zeigt Ihnen ob verborgene Inhalte (Inhalte, die nicht Online zu sehen sind) vorhanden sind und ob sie im Klappmenü und der Fußnavigation abgebildet werden.

"Zweite Optionspalette anzeigen": erweitert den Formularbereich um die Eingabefelder der erweiterten Optionen. Ist die Checkbox nicht aktiviert, können sie Optionen über das Icon 📴 im jeweiligen Formularbereich aufrufen.

"Feldbeschreibung anzeigen": Bildet eine Kurzbeschreibung zum jeweiligen Eingabefeld ab. Steht eine Hilfe zu Verfügung können Sie diese jedoch auch über das Icon </u> neben dem Eingabefeld aufrufen.

"Schalte Rich Text Editor (RTE) ab": Der 🗇 "Rich Text Editor" steht Ihnen in der Regel für die Inhaltselemente "Text" und "Text mit Bild" zu Verfügung, kann aber auch für den Modus "Schnelleingabe" als auch für jedes Inhaltselement dieses Typs individuell ein- bzw. ausgeschaltet werden.

(5) Im Fußteil gibt Ihnen Typo3 einen Überblick der Seiteninhalte, geordnet nach den vorhandenen Contentbereichen. Das zur Bearbeitung geöffnete Inhaltselement ist mit dem Icon > gekennzeichnet.



<u>ាញ</u> ្ហុ Open Source Sys	terne	0.000			\frown		
Open-Source-Systems		×100년 월	90°-810		(2)		
번] Seiteninhalt (1430) -	Open-Source-Sy	rsteme			<u> </u>		
2)Typ: Text							
[prache:	Spaten:	Vai h	ado	Rahment		Index Hath Obs	-01
Standard 💌 🕐	Normal 💌 🕐		1		• 2		
Überschrift							
Open-Source-Systeme		Manualis		D al anna			
Links 2 2	ersteckt - 2	C			0		
		0					
) Texts						3	Ē
Man ist also nicht in einer (CMO) Man ist also nicht in ei mit entsprechenden bi Allendings nicht eine Allendings erfüllt sein justierung: schutzen sich sein produktion alsocher Steht fact Editor alsocher	hrift tandard • 2	gebunden, sonde viduall veiterentvis factoris zwei veiter Gebssen Standerd	rt kann sain dain. e bei bei der re Voraucrati	CMS sungen be: andard + 0	D		
₽ Degenochafæns Ffett FKursiv FU	Interstrichen 🗖	Grossbuchstaben					
Verstecken: Stat:		Stop:	Zugiffi	1			
CQ C	(D)		2)		· 2		
Zeige verbergene Inha	ite an (1)						
Schalte Rich Text Editor	anzaigen igen r (R°E) ab					4	
Zvite Optionspalete / Feldbeschreibung anze Schalte Rich Text Editor	anzeigen igen r (R°E) ab IESIR SEIM					4	
Palibeschreibung anze Schalte Rich Text Edito	igen r (R°E) ab rESIR SEIM				EW184	4	
Zwite Optionspalete / Feldbeschreibung anze Schalte Rich Text Editor	nrzeigen igen r (R°E) ab IESIR SEITI NORMAL	RECATS	BEA STREAM	D telling	EXTRA	4 SCRIPT	
Peldbeschreibung anze Feldbeschreibung anze Schalte Rich Text Editor INNES JAbstand SO x 1 junne	nszeigen igen r (R°E) ab IESIR SEITI NORMAL ID-Source-System	RECETS	NEA Mil Kopfbil	D d	EXTRA rodwitt (Sektio	SERIPT n) ST tel der Subst	eit.
Pelsbeschreibung anze Felsbeschreibung anze Schalte Rich Text Editor UNKS Bobstand 50 x 100 post	ntraigen igen r (R°E) ab IESIN SELIX NORMAL INCRMAL INCRMAL INCRMAL	RECATS THE UNKS Was it GNU	FEA Start	D d si i	EXTEA radwift (Sektio	SERIPT n) SERIPT tel der Subsr	eit.
Feldbeschreibung anze Schalte Rich Text Editor Innuisellencinte aur D Babstand 50 x Mallor Babstand 50 x Mallor	nzeigen igen r (R°E) ab IESER SELVI NORMAL IncÉpurce-System Ind Sex	RECATS The CATS CELUNAS CELWAS SIT GRO	Nopbil	D d vije	EXTEA rschrift (Sektio	4 SERIPT n) intel der Subse	e it
Peldbeschreibung anze Schalte Rich Text Editor Innaufsettenente auf D Utinks Abstand 50 x + piptor Utike	nozeljen igen r (RTE) ab IESER SEXTE NORMAL INCEGURGE-System ind Sox	RECATS The BLunks Was Lit GRU	Nopbil	D d Side	EXTRA rodnitt (Sektio	Script n) with the function 5	

Um es nochmals hervorzuheben möchten wir die Navigationsmöglichkeit zwischen den einzelnen Seiteninhalten im Modus "Schnelleingabe" abbilden:

6 Das Klappmenü im Kopfteil der Detailansicht ist nach den einzelnen Contentbereichen gegliedert. Wählen Sie den Titel des Inhalts den Sie bearbeiten wollen.



Im Fußteil der Detailansicht werden die Inhaltelemente geordnet nach den vorhandenen Contentbereichen tabellarisch aufgelistet.

7 Um ein Inhaltselement zur Bearbeitung aufzurufen klicken Sie auf das Icon oder den Titel des jeweiligen Elements.

Im ein neues Inhaltselement einzufügen wählen Sie den Ort und klicken auf des Icon

HAITSELEMEN	TE AUE DIECED CETTE		
)	TE AUF DIESER SEITE		
LINKS	NORMAL	RECHTS	HEAD
) (- 2 Source-Systeme	-E	Kopfbild
	Haupttext 2		7
	-11 4	8	

Bearbeitung von Seiteninhalten über dasModul "Web>Seite" im Modus "Spalten"

Den Modus "**Spalten**" des Modul ^[†] "<u>Web>Seite</u>" rufen Sie über das Klappmenü im Kopf der Detailansicht auf. Zur Bearbeitung werden die bekannten Icons abgebildet.

Die Ansicht gibt die Inhaltselemente und den eigentlichen Inhalt aufgeteilt nach Contentbereichen wieder. In unserem Beispiel wären das die Spalten "LINKS", "NORMAL", "RECHTS", "HEAD", "EXTRA" und "SCRIPT".

2 Die Inhaltselemente werden in Form einer Liste im jeweiligen Contentbereich aufgeführt.

日間Q Meine Seite Pfadir cms/was sind cms?/Lös 後週回外の2 図 Seiteninhalt	ungsansätze/Meine Seite/	Spal	ten 💌 🕏
Seitentitel - arpeiten	Seite verschie, en	Neus Chite	Neuer Inhalt
LINKS NORMA	L RECHTS	HEAD EXTRA	SCRIPT Ma



(3) Innerhalb der Spalten werden bislang getroffenen Einstellungen des Formularbereiche "Typ", die Icons zur Berarbeitung des Inhaltselementes und der Inhalt selbst abgebildet.

In unserem Bespiel handelt es ich bei dem ersten Inhalt im Contentbereich "NORMAL" um ein Element des Typ "Text" welches indiziert werden soll. NORMAL S Ma

Index: Yes



Index: Yes Liegen die Einstiegskosten für lizensierte Software zumeist sehr hoch, ist es nur verständlich, dass@nbsp:man sich nach kostengünstigeren Varianten umsieht. Alternative Lösungen bieten Open-Source-Systeme. Beim Einsatz von Open-Source-Software vird ein frei verfügbares, kostenloses Produkt (frei im Sinne von frei nutzbar), auf dem eigenen Webserver installiert und eingerichtet. Der Unterschied zur kommerziellen Lizenz-Software ist, dass der Quellcode des CMS offen zugänglich ist und das CMS individuell veiterentvickelt werden kann.

Man ist also nicht an ein Unternehmen gebunden, sondern kann sein CMS mit entsprechenden Dienstleistern individuell weiterentvickeln.

verterentvickein. Allerdings müssen zu den allgemeinen Grundkriterien, wie bei bei der Auswahl von lizensierter Software, mindestens zwei weitere Voraussetzungen erfüllt sein:



iii Punktliste 첫 변수 코 조용



Index: Yes Die Entwickler-Community muss bereits genügend gross sein, um die Weiterentwicklung des Produktes zu gewährleisten Die Projekte müssen für Schulung, Support, Wünsche und Bedürfnisse auf die Unterstützung durch kommerzielle Unternehmen zurückgreifen können. Und zwar potentiell auf die Dienste von

zwar potentiell auf die Dienste von mehrereren Unternehmen, nicht nur von einem.



Der Inhaltstyp "Überschrift"

Mit dem Inhaltstyp können Sie Überschriften in die Seite einfügen. Da jedoch allen Typen standardisiert eine Überschrift zugeordnet ist, werden Sie diesen Typ selten benötigen.



Als Eingabefelder sind vorhanden:

"Überschrift": Geben Sie den Text ein.

"Untertitel": Bei Bedarf kann ein Untertitel eingegeben werden. Er wird nur gemeinsam mit der Überschrift abgebildet.



"Justierung": Ob die Überschrift "Mittig", "Rechts" oder "Links" ausgerichtet sein soll. Die Default-Einstellung ist Links.

"Typ": In Typo3 können verschiedene Formate für des Erscheinungsbild der Überschrift definiert werden.

"Verweis": Soll die Übeschrift mit einem Link hinterlegt werden. Klicken Sie auf das Icon 🍓 öffnet sich ein Assistent mit dem Sie wählen können, ob der Link auf eine Seite, Datei, Externe URL oder Email führen soll.

"Datum": Soll ein Datum über der Überschrift angezeigt werden fügen Sie es im Format 26-10-2002 ein.

"Layout": Wählen Sie ein vordefiniertes Layout für den Untertitel aus.

Sill Seiteninhalt [401]] - Haupttext							
Typi								
Überschrift								
Sprachel	Spakani		(pr)	Nath	Rahmeni	- 00	Index	Nach Obani
German 💽 🖸	Normal	<u> </u>				<u> </u>	N KO	1.0
Uberschrift								
Haupttext								
Justierung	Typi	Verveit	1		Datumi			\smile
1 10	Inormal	·					_	-
Distortitel:		1.51						2
							-	
Layout						\neg		-
Normal 💌 🗘								
Allgemeine Optionen								
Verstecken: Star	t:	Stop:		Zugriff:		- 0		
L 40 L	Q					NO		

Der Inhaltstyp "Text"

Der Typ "Text" dient zum Einfügen eines Textkörpers in die Seite.

Der Formularbereich "Überschrift" entspricht in seinen Formularfeldern mit Ausnahme des "Untertitels" dem Inhaltstyp "Überschrift".



"Text": Fügen Sie hier den Text ein, der auf der Website abgebildet werden soll.

"Eigenschaften": Mittels Checkboxen können Sie festlegen ob der Text "Fett", "Kursiv", "Unterstrichen" oder mit "Großbuchstaben" ausgezeichnet wird.

Als erweiterte Optionen können Sie definieren:

"Justierung": Ob der Text "Mittig", "Rechts" oder "Links" ausgerichtet sein soll. Die Default-Einstellung ist "Links".



"Schrift": Die Schriftart wird mittels TypoScript für die ganze Seite festgelegt. Sie als Redakteur können jedoch den Font für einzelne Texte wechseln ("Times", "Verdana", "Arial").

"Grösse": Möchten Sie die Schriftgröße ändern, wählen Sie mittels Klappmenü die Einstellung.

"Farbe": Das gleiche gilt für die Farbe.

2 Im Formularbereich "Text" befindet sich die Checkbox

"*Rich Text Editor abschalten*". Bei Aktivierung finden Sie Eingabebedingungen wie in unserem Beispiel vor. Ist der

☐ <u>Rich Text Editor</u> aktiv haben Sie die Möglichkeit, Inhalte des Textfeldes einfach und intuitiv mit HTML-Auszeichnugen zu versehen, Bilder etc. einzufügen. Wir zeigen den Umgang im Anschluss an den Inhaltstypen.

Text Image: State of the
Text Text
Image: All and all all all all all all all all all al
German w Nermal w Nermal w Werschrift: Mauptext Austerschrift: Justerung: Typ: Werveis: Salls est omnis divisa in partes tres, quarum unam incolunt Belgae, aliam Aguitani, tartiam qui ipsorum lingua Celtae, nostra Galli appellantur. Hi ennes lingua, institutis, legibus inter se diferunt. Gallis sa Aquitanis Ganuma flumen, a Balgis Matrona at Sequana dividit. Horum omnium fortissimi sutt felgae, proferes quod a cultu atque humanitate provinciae longissime absunt, minimeque ad eos mercatores sape commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Beeschrift: Haugttaxt Jurtieung: Typ: Verveis: Jurtieung: Typ: Verveis: Datum: Text: Gallia est omnis divisa in partes tres, quarum unam incolunt Belgae, aliam Aquitani, tartiam qui ipsorum lingua Celtae, nortra Galli appellantur. Hi Gaugui, institutis, legibus inter e differunt. Gallos ab Aquitanis Ganuma flumen, a Belgii Matrona et Sequana divid. Horum omnium fortissimi subt. Elegibus inter e differunt. Gallos ab Aquitanis longiissime absunt, minimeque ad eco mercatores sape commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Haupttext Justienne; Typ: Verveis: Datum: Datum: Vision Verveis: Galla est cennis divisa in partes tres, quarum unam incolunt Belgae, aliam Aquitani, totiam qui josorum lingua Celtae, notra Galli appellantur, Hi ennes lingua, institutis, legibus inter e differunt. Callos ab Aquitanis Garuma flumen, a Belgis Matrona et Sequana dividt. Horum omnium footissimis absunt, minimeque ad ess mencobores seps commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Justienung: Typ: Verweis: Datum: D
Imernal
Callia est omnis divisa in partes tres, quarum unam incolunt Belgae, aliam Aquitani, tortiam qui ipsorum lingua Celtae, nortra Gali appallantur. Hi Gannas lingua, institutis, legibus inter se diferunt. Galos ab Aquitanis Garumas flumen, a Belgis Matsona et Sequana dividt. Horum omnium footissimis absunt, minimeque ad eco mencatores sape commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Text: Stati Gallia est comois divisa in partes tres, quanum unam incolunt Belgae, aliam Aguitani, tartiam qui ipsonum lingua Calba, nostra Galli appallantur. H Aguitani, tartiam te leglus rinter e differunt. Callos ab Aguitanis Garumna flumen, a Belgis Matrona et Sequana divide. Horum omnium fontissimi sunt Belgae, proferera quod a cultu atque humanitate provinciae longissime absunt, minimeque ad eco meccobores seps commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Gallia est omnis divisa in partes test, quarum unam incolunt Belgae, alam Aguitani, taritam qui iporum lingua Cellean, notta Galli appellantur. Hi ennes lingua, institutis, legibus inter se differunt. Gallos ab Aguitanis Garuma flumen, a Belgis Matron at Seguana divide. Horum omnium fortissimi sunt Belgae, propterea quod a cultu atque humanitate provinciae longissime absunt. minimeque ad eos mercatores sepe commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Aquitasi, tartiam qui ipsorum lingua Celtae, notra Galli appallantur. Hi gennes lingua, institutis, legibus inter e diferunt. Gallos ab Aquitanis Garuma flumen, a Balgis Matrona et Sequana dividit. Horum omnium fontissimis autit Belgae, proferes quod a cultu atque humanitate provinciae fonglissime absunt, minimeque ad eos mencatores saepe commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
Garumna flumen, a Balgis Matrona et Sequana dividit. Horum omnium Fortissimis sunt Balgae, propirarea quod a cultu atque humanitate provinciae fonglissime absunt, minimeque ad eos mencatores saspa commeant atque ea quae ad effeminandos animos pertinent important.
footissimi sunt Belgae, propterea quod a cultu atque humanitate provinciae Iongissime absunt, minimeque ad ecos mencobrers saepe commeant atque ea quae ad effeminandos animos partinent important.
quae ad effeminandos animos pertinent important.
hutteness fidelity fidenes
V (2) Standard v (2) Standard v (2)
Rich Text Editor abschalten:
R
Dipenschaften:
Fett F Kursiv F Unterstrichen F Grossbuchstaben
Algemeine Optioneni
Verstecken: Start: Stop: Zugriff:

Der Inhaltstyp "Bild"

Eine der Stärken von Typo3 sind die umfangreichen Bildfunktionen. Mit dem Inhaltstyp "Bild" können Sie beliebig viele Bilder in die Seite einbinden. Sie werden entsprechend der TypoScript-Konfiguration im Frontend angezeigt. Auch die Größe, der Typ und die Kompressionsrate der Bilder werden intern von Typo3 bearbeitet und kann von Ihnen verändert werden.

Im Formularbereich "Bilder" können Sie mittels des Icons a den "<u>Typo3 Element Browser</u>" aufrufen, die gewünschten Bilder innerhalb des Verzeichnisbaums der Medienverwaltung auswählen und bei Bedarf sogleich neue in diese hochladen. Mit dem Icon ≰ wird das markierte Bild an die erste Stelle in der Reihenfolge verschoben und mit dem Icon 🛱 entfernen Sie überflüssige und markierte Bilder. Der "Typo3 Element Browser" wird im Anschluss noch ausführlicher beschrieben.

2 Bedienen Sie sich des Buttons "Durchsuchen", können Sie ebenfalls schnell Bilder von Ihrem Arbeitsplatz aus auf den Server laden und gleichzeitig als Bildelement in die Seite integrieren. Der Unterschied zur ersten Methode besteht jedoch darin, dass die so eingebundenen Bilder nicht in der Medienverwaltung für weitere Verwendungen zu Verfügung stehen, sondern von Typo3 intern verwaltet werden.

3 Als Eingabefelder im Formularbereich "Bilder" sind vorhanden:

"*Position*": Mit der Festlegung der Position richten Sie die Bildelemente im Rahmen des Contentbereiches aus. Für den Inhaltstyp "Bild" sind lediglich die Einstellungen mittig, rechts, links relevant. Für den Inhaltstyp "Text mit Bild" legt die Position des Weiteren die Ausrichtung des Bildes im Verhältnis zum Text fest.



"*Breite (pixels)*": Bestimmen Sie die Breite des Bildes in Pixel mit welcher das Bild auf der Website angezeigt werden soll. Beachten Sie, dass für das Ausgabetemplate in der Regel eine maximale Bildbreite das Auseinanderdriften des Rahmenlayouts verhindert.

"*Bildtext*": Der Bildtext gibt in der Regel einen Untertitel, eine Kurzbeschreibung oder das Copyright direkt unter dem Bild wieder, kann jedoch auch durch das Ausgabetemplate spezifiziert werden. Haben Sie mehrere Bilder eingefügt bildet jeweils eine Zeile den Bildtext in der Reihenfolge der Bilder.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

"Spalten": Sollen die Bilder in mehreren Spalten angezeigt werden, geben Sie hier die Anzahl ein.

"Keine Reihen": Ist die Checkbox aktiviert werden die Bilder in einer senkrechten Spalte direkt untereinander mit gleichen Abständen und ohne Ausrichtung zu anderen Spalten abgebildet.

"*Rahmen*": Aktivieren Sie die Checkbox, werden die Ihre ausgewählten Vorgaben auf der Website abgebildet.

"Höhe (Pixel)": Bestimmen Sie die Höhe des Bildes in Pixel.

"Verweis": In der Defaulteinstellung verweisen alle Bilder auf den Link der mittels "RTL Link Browser" eingestellt werden kann. Wählen Sie zwischen einer "Seite", "Datei", "Externe URL" oder "Email". Erlaubt Ihr Ausgabetemplate je einen eigenen Link für pro Bild, so listen Sie die einzelnen Links mit einen Komma getrennt auf.

"*Klick-vergrössern*": Das Feature erlaubt es, ein verkleinertes Bild in einem neuen Fester in Orginalgröße darzustellen.

"*Qualität*": Wählen Sie das Format und die Kompressionsrate (gif, jpg, png) für die Bilder, wie sie auf der Seite angezeigt werden sollen.

"*Effekte*": Mittels einer ganzen Reihe von Effekten können Sie die Bilder verändern (Kontrast, Helligkeit, Schärfe, Normalisieren, Graubild) oder drehen.

"Rahmen": Wünschen Sie einen farbigen Rahmen um die Bilder, wählen Sie eine der Vorgaben.

"Justierung": Das letzte Eingabefeld justiert den Bildtext, der standardisiert unter dem Bild ausgegeben wird durch die Optionen "Mitte" "Rechts" "Links".

Seiteninhalt [81] - Haupttext		
2) Type		
bid ·		
Standard • 2 Normal • 2 C 2 C 2	. 2	
U) Uberschrift		
Justiening Tage Vervein Datur	n.1	
Links 2 Normal 2		
2) Bilder:		0
assetmanagement_01.gif 🖉 (
arratmanagement 01 of		•
GIF JPG JPEG TIF BMP PCX TGA PNG		
PD∉ AI		
Durchsuchen		-(Z)
(/Position:		$\overline{}$
Uniten mittig 💽		
		(3)
Santany Value Salbany Salbany		\sim
Breeite (pixels):		
Höhe (Pixel):		
Vervels) Klick-vergrösserni		
Г 🔥 ГО		
0		
Qualität: Effekte: Rahmen:		
Deldhart		
V BRUEAU		
Allgemeine Optionen:		
Verstecken: Start: Stop: Zugriff:		
	- Q	



Der "Typo3 Element Browser" mit dem Verzeichnisbaum:

Navigieren Sie innerhalb des Verzeichnisbaums zu dem Ordner in welchen Sie die einzubindenden Bilder abgelegt haben.

(4) Möchten Sie neue Bilder in die Medienverwaltung hochladen, durchsuchen Sie Ihren Arbeitsplatz und betätigen anschließend den Button "Upload". Das Bild würde in unserem Bespiel im Pfad: fileadmin/info/ abgelegt werden.

Im Ihre Medien zu organisieren können Sie eigene Ordner anlegen.

Typo3 Element Brows	er -	Microsoft Internet Explorer	- 🗆 ×
Verzeichnisbaum:		Dataien (0):	
Bild bochladen: Pfad: fileadmin/info/		Durchsuchen Durchsuchen	
Neuer Ordner: Pfad: fileadmin/info/		Ordner anlegen	

6 Um ein Bild auszuwählen, navigieren Sie über den Verzeichnisbaum zu dem gewünschten Ordner.

⑦ Durch Klicken auf dem Bildnamen oder auf das Bild selbst wird das Bild ausgewählt und der "Typo3 Element Browser" geschlossen.

8 Möchten Sie mehrere Bilder auswählen, klicken Sie auf des jeweilige + Icon und das Bild wird der Liste hinzugefügt.

🥑 Weitere Informationen zum jeweiligen Bild erhalten Sie über das 🗓 Icon.

Typo3 Element Browser - Micro	osof	Internet Explorer	- O X
Verzeichnisbaum:		Dateien (4):	<u> </u>
□ ♀ fileadmin/	Þ	in mehr	
- 🔄 ТЕМР	Þ	arte.jpg + 🚺 Info 400x221 pixels	
E- info	Þ		
- downloads	Þ	Antonia Balan	
images	Þ		
content	Ð	🛱 fragezeichen.jpg 🛨 🖪 Info 140×165 pixels	
- artplan21CMS	Þ		
- 📄 mehr	Þ		
i inevs	Ð	8)	
(6) 🗄 💼 service	Þ		
- entvickler	Þ	D	_
produkte	Þ	🛄 kunstprojekt.jpg 🕈 🚺 Info 399x568 pixels	
i redakteure	Þ		
- isixcms	Þ		
- typo3	۲		
Li ueber_cms	Þ	- Anne	
- movies	۲	mehr.gif + 🛘 Info 140×187 pixels	
- scripte	Þ		
L styles	Þ		
- iogs	Ð		
	-		



Der Inhaltstyp "Text mit Bild"

Der Inhaltstyp "Text mit Bild" ist einen Kombination der Inhaltstypen "Text" und "Bild". Sie haben die Möglichkeit dem Text Bilder zuzuordnen und festzulegen wie sie zueinander positioniert werden.

(1) "*Text*": Geben Sie den Textkörper ein und legen die Eigenschaften entsprechend dem Inhaltstypen "Text" fest.

② "*Bilder*": Wählen Sie die gewünschten Bilder mittels ♂ "<u>Typo3 Element Browser</u>" aus der Mediendatei oder laden neue Bilder auf den Server hoch.

Oie Eignschaften f
ür die Bilder legen Sie entsprechend dem Inhaltstyp "Bild" fest.

2 Type		
Text m/Bild		
Standard • 2 Normal • 2		
2) Überschrift:		
Haupttext]
Justierung: Typ:	Verweis: Datu	mi
Trunks TO Information Of		ω
	φ	
C) Texts		
Gana est ornis divisa in partes tres, qui Aquitani, tartisan qui ipsorum lingua Celti omnes lingua, institutis, legibus inter se Garumna flumen, a Belgis Matrona et Se	arum unam incount bergae, atam	1
Justierung: Schrift: (Grösse: Farbe:	
- C Standard - C	Standard 💽 Standard 🗸	. D
Rich Text Editor abschalten:		
D Eigenschaften:		
Fett F Kursiv F Unterstrichen F Gr	rossbuchstaben	
Dilder:		
assetmanagement_01.gd	assetmanagement_01.gf	2
GIF JPG JPEG TIF BMP PCX TGA PNG PDF AI	Durchsuchen	1
2) Position:	Contraction	
Unten mittig		
Spaten: Keine Reihen: Rahmen		3
Spatisni Kaine Roheni Rahmen Sart 7 7 7		3
Spalleni Kaine Reiheni Rahmen Su 7 7 7 Unreite (picelo): Hohe (Picel): 7 Vereis: Ki	i idkreengrössem:	3
Spalleni Kaine Reiheni Rahmen Spalleni Kaine Reiheni Rahmen Subreite (pixel): Höhe (Pixel): Verveis: Ki Qualität: Grandud () Effekte: Grandud ()	i ick wargrössem:	3
Spallen: Keine Reihen: Rahmen Su????????????????????????????????????	: idkrvergrössem: 2) • 2) • 2) (kein) • 2)	3
Spallen: Kaine Reihen: Rahmen Spallen: Kaine Reihen: Rahmen Sub Prote (pixel): Piche (pixel): Verveiz: Kli Cualität: Effekte: Standard v 2 (kein) Diddtext:	: (devergedesserni) 2) Rahmen: 2) (kein) v (2) 2) 2) 2)	3
Spallen: Keine Reihen: Rahmen Su ? ? ? ? ? 2) Breite (pixel): ? Verveis: Ri Qualtat: Effekte: ? Standard v? (kein) ? addtext: ? 2) Biotexts ? 2) Biotexts	: ick-vergrössem: 2 * 2 * 2 (kein) * 2 *	3



"*Position*": Mit dem Feld können sie über dem Klappmenü oder den bildhaften Icons die Positionierung der Bilder zum oder im Text festlegen.





Position:
Unten mittig 🔄 🔄
Oben mittig 🛛 🖄
Oben rechts
Oben links
Unten mittig
Unten rechts
Unten links
Im Text rechts
Im Text links
Kein Umbruch:
Im Text rechts
Im Text links

Der Inhaltstyp "Punktliste"

im Text rechts (kein Umbruch),

im text links (kein Umbruch).

Mit dem Inhaltstyp "Punktliste" können Sie auf der Seite Aufzählungslisten einfügen. Die Liste kann aus beliebig vielen aufeinander folgenden Punkten bestehen.

1 "Layout": Wählen Sie das Layout mit welchen die Punktliste dargestellt werden soll. Das Erscheinungsbild kann von Ihrem Administrator oder Implementierungspartner mittels TypoScript festgelegt werden.

(2) "*Text*": Geben Sie den Text der einzelnen Punkte der Liste ein. Beachten Sie dabei, dass je eine Zeile im Textfeld einen Punkt in der Liste darstellt und Sie infolge dessen Umbrüche mittels "
br>" Auszeichnung realisieren müssen.

"*Eigenschaften*": Mittels Checkboxen können Sie festlegen ob der Text "Fett", "Kursiv", "Unterstrichen" oder mit "Großbuchstaben" ausgezeichnet wird.

Als erweiterte Optionen können Sie definieren:

"Justierung": Ob der Text "Mittig", "Rechts" oder "Links" ausgerichtet sein soll. Die Default-Einstellung ist "Links".

"Schrift": Die Schriftart wird mittels TypoScript für die ganze Seite festgelegt. Sie als Redakteur können jedoch den Font für einzelne Texte wechseln ("Times", "Verdana", "Arial").

"Grösse": Möchten Sie die Schriftgröße ändern wählen Sie mittels Klappmenü die Einstellung.

"Farbe": Das gleiche gilt für die Farbe.



👔 Seiteninhalt [81] - Ha	supttext						
2 Турі							
Punktliste 💌]						
Sprache:	Spatter.	Vori	Nacha	Rahmeni		Index	Nach Obens
Iscensero 🗹 🗘 🗌	Incentian Color	- w	- <u>-</u>		Q	N CO	1.00
2) überschrift:							
Haupttext							
Justierung: Ty	p: ownal = [7]	Verweit:		Datum:	120		
Traves Total La	00000				w		
21		4			_	-	
Layouti						_(1	
P Texts							
Gallia est omnis divisa	in partes tres, g	uarum unam in	colunt Belgae.	alianneal		0	
						(2	
						<u> </u>	· ·
				1			
4				x			
Justierung: Sci	hrift:	Grösse:		rbe:			
U 9	tandard 💽 🖸	Standard	- U s	tandard 🔄 📿			
C) Eigenschaften:							
Fett Kursiv I U	interstrichen I 🔅	ürossbuchstabe	n				
Allgemeine Optionen:							
		Change .	Transfe	6			
Verstecken: Start:	12	Stop:	Zugrif	ĥ	- 2		

Der Inhaltstyp "Tabelle"

Mit dem Inhalstyp können Sie einfach strukturierte Tabellen in die Seite integrieren. Dabei haben Sie die Möglichkeit beliebig viele Zeilen und bis zu 9 Spalten anzulegen.

1 "Layout": Das Feld beeinflusst das Aussehen der Tabelle. Es stehen Ihnen vier Möglichkeiten zu Verfügung: eine Tabelle ohne Überschriften, mit einer Überschriftzeile, mit einer Überschriftspalte oder mit je einer Überschriftzeile und -spalte.

2 "Tabellenspalten": Typo3 erkennt die Anzahl der Spalten automatisch. Sie können jedoch auch die Anzahl fixieren. Überzählige Eingaben werden nicht abgebildet.

"Text": Gleich der Eingaben der Punktliste definiert jede Zeile im Eingabefeld eine komplette Zeile in der Tabelle. Die einzelnen Tabellenspalten werden durch senkrechte Striche "|" voneinander getrennt. Zeilenumbrüche innerhalb einer Zelle werden durch die Auszeichnung "
br>" realisiert.

3 Ein Assistent erleichtert Ihnen das Erstellen neuer Tabellen.

(4) Im Beispiel hervorgehoben: Der senkrechte Strich "|", welcher die einzelnen Tabellenspalten voneinander trennt.

"Eigenschaften": Mittels Checkboxen können Sie festlegen, ob der Text "Fett", "Kursiv", "Unterstrichen" oder mit "Großbuchstaben" ausgezeichnet wird.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

"Hintergr. Farbe": Bestimmt die Hintergrundfarbe für die Tabelle.

"Rahmen": Möchten Sie die Rahmen anzeigen lassen, geben Sie hier die Stärke ein. Der Default-Wert ist 0.

"Zellenabstand": Definieren Sie das Cell Spacing der Tabelle, den Abstand der einzelnen Tabellenzellen. Der Default-Wert ist 0.

"Zellenfüllung": Definiert das Cell Padding der Tabelle welches den Abstand des Tabelleninhalts vom Rahmen festlegt. Der Default-Wert ist 0.

"Justierung": Legt fest ob der Text "Mittig", "Rechts" oder "Links" ausgerichtet sein soll. Die Default-Einstellung ist "Links".

"Schrift": Die Schriftart wird mittels TypoScript für die ganze Seite festgelegt. Sie als Redakteur können jedoch den Font für einzelne Texte wechseln ("Times", "Verdana", "Arial").

"Grösse": Möchten Sie die Schriftgröße ändern, wählen Sie mittels Klappmenü die Einstellung.

"Farbe": Das gleiche gilt für die Farbe.



E Seiteninhalt [81] - Haupttext						
2, Typi						
Tabelle						
Sprache: Spalten:	Vori	Hachi I	Rahmeni		Index:	Nach Obens
Standard • C Normal • C				<u> </u>		ΠЩ
2) überschrift:						
Haupttext						
Justierung: Typ:	Verveis:		Datum:			
Junks I () [Normal I ()				ω.		
	U)					
Layout:						
Normal 🔄						
Hintergr. Farbe: Rahmen:	Zellenabstand:	Zellenfüllung				
	· w	- ω			-	
Auto a					- ()	
2 Texts					6	-
Gallia est omnis divisa in partes tas	guarum unam in	colunt Belgae, a	liam Ag -			
	/					
			m			
4			(III) -	_	- (3	
					~	-
I						
Justierung: Schrift:	Grösse:	Farb	01			
Standard • 🕐	Standard	💽 🕐 Star	ndard 💽 🕐			
2) Eigenschaften:						
□ Fett □ Kursiv □ Unterstrichen □	Grossbuchstaber	n				
Allgemeine Optionen:						
Verstecken: Start:	Stop:	Zugriffs				
D Q D Q		20		1 0		

Der "Tabellen Assistent"

Inhalte einfügen. **Isota Können Sie einfach eine neue Tabelle erstellen und sogleich**

Icons:

- In the fügt eine Zeile unten oder eine Spalte rechts hinzu.
- **D**er Papierkorb entfernt eine Zeile oder Spalte.
- ▼ ▲ verschiebt eine Zeile nach unten oder oben.
- verschiebt eine Spalte nach links oder rechts.
- ▶ 1 verschiebt die Zeile zum Ende oder zum Anfang der Tabelle.
- **2** de verschiebt die Spalte zur ersten oder letzten der Spalte.

TABELLEN-ASSISTENT	
1급다+ hfghdfgh	
+ ∢≊⊊	4 @2 +
🖬 🐼 💌 单 🗹 Kleine Felder	5



Der Inhaltstyp "Dateilinks" 🖀

Der Inhaltstyp "Dateilinks" erlaubt das Einbinden beliebiger Dateien (außer PHP) in die Seite. Die Dateien werden dadurch als Links auf der Seite dargestellt und können vom Besucher durch einfaches Klicken geöffnet oder heruntergeladen werden.

1 "Dateien": Wählen Sie mittels d "Typo3 Element Browser" die Dateien aus, auf welche Sie verweisen möchten. Neue Dateien können sogleich auf dem Server hochgeladen werden.

"Durchsuchen": Bedienen Sie sich des Buttons "Durchsuchen" können Sie ebenfalls schnell Dateien von Ihrem Arbeitsplatz aus auf den Server laden und gleichzeitig als Dateilink in die Seite integrieren. Der Unterschied zur ersten Methode besteht jedoch darin, dass die so eingebundenen Dateien nicht in der Medienverwaltung für weitere Verwendungen zu Verfügung stehen sondern von Typo3 intern verwaltet werden.

"Dateipfad": Hier können Sie den Dateipfad angeben.

"Layout": Die vier zu Verfügung stehenden Layouts beeinflussen die Datstellungsart der Dateilinks auf der Seite: Normal - Darstellung der Links durch den Tilel, Layout 1 - Hinzufügen eines Icons welches den Dateityp anzeigt, Layout 2 - Bei Bilddateien hinzufügen eines umrandeten Thumbnails der Datei, Layout 3 - Bei Bilddateien hinzufügen eines Thumbnails ohne Umrandung.

2 "*Zeige Dateigröße*": Aktivieren Sie die Checkbox wird die Filegröße der Datei auf der Seite nach dem Titel mit abgebildet.

"*Beschreibungen*": Sie haben die Möglichkeit eine Beschreibung des Dateiinhaltes zu hinterlegen. Je eine Zeile stellt die Beschreibung für eine Datei dar.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

"Hintergr. Farbe": Legt die Hintergrundfarbe für die Tabelle fest.

"*Rahmen*": Möchten Sie die Rahmen anzeigen lassen, geben Sie hier die Stärke ein. Der Default-Wert ist 0.

"*Zellenabstand*": Definieren Sie das Cell Spacing der Tabelle, den Abstand der einzelnen Tabellenzellen. Der Default-Wert ist 0.

"*Zellenfüllung*": Definiert das Cell Padding der Tabelle welches den Abstand des Tabelleninhalts vom Rahmen festlegt. Der Default-Wert ist 0.

Seiteninhalt [01] - Haupttext						
2 Typ:						
Dateilinks 💌						
Spracher Spattene	Von	Nachr Rah	ment		Index.	Nach Obens
	- W			90	μų	ιψ
2) Überschrift:						
Haupttext	Manualas		Datum			
Links 2 Normal 2	F			2		
	2					
2) Dateien:						
T8ref-33_0.pdf	7					
)					(1)
						\sim
-PHP -PHP3		Durchauch	ien.			
2 Dateipfad:						
2) Layout:						
Normal -	Zellanabatandi	Zelleofüllung				
Standard . 2	C					
2) Zeige Dateigrosse:						0
F						(2)
2) Beschreibungen:						$\mathbf{\overline{\mathbf{v}}}$
	-					
14	×					
Allgemeine Optionen:	Ch	7				
C 2 C 2	Stop:	12 20gnmi		- 2		



Der Inhaltstyp "Multimedia"

Der Inhaltstyp "Multimedia" erlaubt Ihnen die Integration eines Medienelements vom Typ "TXT", "HTML", "HTM", "CLASS", "SWF", "SWA", "DCR", "WAV", "AVI", "AU", "MOV", "ASF", "MPG", "WMV" oder "MP3". So können Sie leicht ein Video, Java Applet, Flash-Movie etc. in die Seite einbinden.

1 "Datei": Wählen Sie mittels **1** "<u>Typo3 Element Browser</u>" die Dateien aus, auf welche Sie verweisen möchten. Neue Dateien können sogleich auf dem Server hochgeladen werden.

"Durchsuchen": Bedienen Sie sich des Buttons "Durchsuchen", können Sie ebenfalls schnell Dateien von Ihrem Arbeitsplatz aus auf den Server laden und gleichzeitig als Multimedia-File in die Seite integrieren. Der Unterschied zur ersten Methode besteht jedoch darin, dass die so eingebundenen Dateien nicht in der Medienverwaltung für weitere Verwendungen zu Verfügung stehen sondern von Typo3 intern verwaltet werden.

(2) "Parameter": Geben Sie die Parameter zur richtigen Darstellung des Medientyps an. Für ein Flash-Movie wären dies z.B.:

WIDTH=300

HEIGHT=50

LOOP=false

QUALITY=high

BGCOLOR=#FFFFFF

TYPE="application/x-shockwave-flash"

PLUGINSPAGE=http://www.macromedia.com/shockwave/download/index.cgi?

1_Prod_Version=ShockwaveFlash;

Der kleine 🕨 rote Pfeil zeigt Ihnen bei der Bearbeitung von Formularen Felder an, deren Veränderungen noch nicht gespeichert wurden.

🔯 Seiteninhalt [81] - Haupttext						
Typ: Multimedia v Standard v 7. Normal v 7.	Vevi	Nacha	Rahmen	• 1		Nadi Obeni
Uberschrifts Haupttext Justierung: Typ:	Verveis:		Datum:			
Links • (2) Normal • (2)	2			0		
2) Datei:					-	~
demo_kopf1.svf					-(1	
TXT HTML HTM CLASS SWF SWA DCR WAV AVI AU MOV ASF MPG WMV MP3		Duarb	auchen		<u> </u>	
2) Parameters		- Contra				
0			-		6	
			v N			
Allgemeine Optionen:	Shopi	Zunitti				
		00		- 2		



Der Inhaltstyp "Formular"

Der Inhaltstyp "Formular" erlaubt das einfache und intuitive Erstellen von Mail-Formularen auf einer Seite. Sie müssen Sich dabei jedoch an die Syntax von TypoScript halten. Ein Assistent hilft bei der Integration.

(1) "Konfiguration": Legen Sie mittels TypoScript fest, wie das Formular aussehen soll und welche Funktionalität es beherbergen soll. Jede Zeile definiert ein Formularelement oder eine Funktion.

Ein Beispiel:

2

Ihr Name: | *name=input,40 | [Ihr Name]

Ihre EMail: | *email=input,40

Ihre Adresse: | address=textarea,40,10

Ihr Votum: |Votum=radio|Ja=ja, Nein=nein, Unentschlossen=unentschlossen

|formtype_mail = submit | Formular abschicken

|subject=hidden| Stimmabgabe zum Thema xy.

|html_enabled=hidden | 1

Die Syntax können Sie der "TypoScript reference" entnehmen oder Sie bedienen sich einfach des

Assistenten um ein Formular zu erzeugen.

3 "*Zielseite*": Wählen Sie mittels **7** "<u>Typo3 Element Browser</u>" die Zielseite, welche nach Versenden des Formulars aufgerufen werden soll.

"Empf.-EMailadr.": Geben Sie Email-Adresse des Empängers ein.





Der "Formular-Assistent":

5 Fügen Sie mit dem **+** Icon neue Formularfelder hinzu und geben Sie den Typ des Feldes sowie dessen Beschriftung an.



Ist das Feld erzeugt, können Sie dem Typ entsprechende detailierte Konfigurationen vornehmen und festlegen ob es sich um ein Pflichtfeld handeln soll. Einzelne Felder können Sie in der Reihenfolge ▲ nach oben, ▼ nach unten oder 🐿 zum Ende des Formulars bewegen. Der 🛱 Mülleimer entfernt einzelne Felder.

Am Fuß des Assistenten legen Sie mittels der speziellen Konfigurationsfelder die Beschriftung des Absende-Buttons und den Betreff fest, ob die Nachricht als HTML-Mail versendet werden soll und schließlich die Empfänger Email-Adresse.

FO	RMULAR-ASSISTENT		
	Vorschau des Elements:	Elementtyp:	Detailierte Konfiguration:
뉤		Typ: Eingabefeld	
ē		Beschriftung:	(5)
+			$\overline{}$
		Spezielle Konfiguration für Mail-Formul	are:
		Beschriftung des Absende-Buttons:	
		HTML-Modus aktiviert:	Γ
		Betreff:	
		Empfänger EMail:	

Der Inhaltstyp "Suchen"

Der Inhaltstyp "Suchen" erlaubt das Einbinden eines Formulars mit welchen der Benutzer über die ganze Site nach Inhalten suchen kann. Per Default enthält die Suchbox die Möglichkeit im "Seiteninhalt" oder den "Überschriften und Stichwörtern" zu suchen.

"Zielseite": Soll das Ergebnis der Suchanfrage auf einer speziellen Ausgabeseite angezeigt werden, können Sie die Zielseite durch den [□] "<u>Typo3 Element</u> <u>Browser</u>" festlegen. Bitte beachten Sie, dass die Ausgabeseite ebenfalls ein Inhaltselement des Typs "Suchen" enthalten muss um das Ergebnis anzeigen zu können.

ech Oben:



Der Inhaltstyp "Login"

Der Inhaltstyp "Login" fügt der Seite ein Eingabeformular für Benutzernamen und Password hinzu. Frontend-Benutzer welche Closed-Usergroups angehören, müssen sich durch einen Login authentifizieren, um in den geschlossenen Bereich zu gelangen.

(●) "*Zielseite*": Die Zielseite, auf die der Login verweist, wird durch den [□]/₂ "<u>Typo3 Element</u> <u>Browser</u>" festlegt. Bitte beachten Sie, dass der Zugriff auf die Zielseite auf eine Nutzergruppe mit einzelnen Nutzern beschränkt sein muß, damit der Login Sinn macht.

Seiteninhait [31]	- Suche:							
Type								
Standard - C	Normal • II)	Vor	Nach		ekanen i		Indeni R 🛄	Nuch Oben
Diberschrifts								
Loggen Sie sich his Justierung:	Trp:	verveis:			Datum			
Links 🖸 🗘	Sormal 💽 🕻				- EL	CD_		
Zielseite:		<u></u>						
	<u>a</u>		-4					
	Î		Ū)				
Algemeine Optiozen		_	_	_		_	_	
Verstecken: Sta	t:	Stop:	Ø	2ugiH1		- 2)		

Der Inhaltstyp "Textbox"

Der Inhaltstyp "Textbox" bietet die Möglichkeit individuelle Designvorgaben anzuwenden, die Sie zusammen mit Ihrem Implementierungspartner festgelegt haben. So ist es möglich Bilder z.B. mit Grafiken einzurahmen etc.

1 "*Textfeld Typ*": Wählen Sie das Design, das Sie für den Inhalt anwenden möchten.

2 "*Text*": Geben Sie den Textkörper ein.

"Bilder": Wählen Sie mittels "Typo3 Element Browser" die Bilder aus, welche Sie in Seite integrieren möchten. Neue Bilder können sogleich auf dem Server hochgeladen werden.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

"Breite (pixels)": Bestimmen Sie die Breite des Bildes in Pixel mit welcher das Bild auf der Website angezeigt werden soll.

"Verweis": In der

Defaulteinstellung verweisen alle Bilder auf den Link, der mittels "RTL Link Browser" eingestellt werden kann. Wählen Sie zwischen einer "Seite", "Datei", "Externe URL" oder "Email". Erlaubt Ihr Ausgabetemplate je einen eigenen Link für eine Bild, so listen Sie die einzelnen Links mit einen Komma getrennt auf.

🚰 Seiteninhalt [81] -	Loggen Sie sich I	hier mit Ihrer	m Passvo						
2) Турі	_								
Textbox	•								
Spracher	Spalten	Mari	Nachi	-	Rahmens			Index	Nach Obens
Standard 💽 💭	Normal 🔟 🖾		2) F	ΨΨ	J		90		ΠЩ
2 Name:									
Haupttext								6	
2) Textfeld Typ:							_	-(1	
Standard	-								
2) Text:									
Gallia est omnis divi Aquitani, tertiam qui omnes lingua, institu Garumna flumen, a t	sa in partes tres ipsorum lingua (itis, legibus inter selgis Matrona et	quarum un Seltae, nostri se differunt Sequana dii	am incolunt a Galli appe Gallos ab / ridit.	Belgae Ilantur. Aquitani	, aliam <u>-</u> Hi			2	
Bilder:									
assetmanagement_I	01.gif gr to P. P.C.X TOA PNO	State (B)	assetmana	gemen	_01.gif				
PDF AI	- Fait Fait Fina								
				Dur	chsuchen				
Breite (pixels):	Verveist								
- <u>u</u>	2		*						
Allgemeine Optionen:									
Verstecken: Start:		Stop:		Zugrift	1		100		
LW L	φ.		<u></u>	I		- 2	900		



Der Inhaltstyp "Menü / Sitemap"

Mit dem Seitentyp "Menü / Sitemap" können Sie verlinkte Menüs oder eine Sitemap ausgewählter Seitenbereiche in die Seite integrieren. Es stehen Ihnen hierfür verschiedene Ausgabevarianten zu Verfügung.

(1) "Menü Typ": Mittels des Klappmenüs wählen Sie Ausgabevariante des Menüs oder der Sitemap, die Sie einfügen möchten.

② "Ausgangspunkt": Wählen Sie einen oder mehrere Ausgangspunkte mit Hilfe des ☐ "<u>Typo3</u> <u>Element Browser</u>". Das Menü oder die Sitemap bildet je nach dem gewählten "Menü Typ" die einzelnen Seiten oder die Seiten einschließlich der Unterseiten ab.

👔 Seiteninhalt [81] - Haupttext						
2) Typi						
Soracher Soulten:						Nath Oben:
Standard • 2 Normal • 2		C		• 2	F 🖸	
2) überschrift:						
Sitemap						
Unks 2 Normal 2	Verveist		Datumi	12		
	ġ					
2) Menü Typ:		\mathbf{O}				
Menü dieser Seiten	-	(1)				
(_) Ausgangspunkt:		č				_
Ā		2				
Seite II		$\mathbf{}$				
Allgemeine Optionen:						
Allgemeine Optionens Verstecken: Start:	Stops	Zugrift	h			

Zur Auswahl stehen folgende "Menü Typen":

Menü Typ: Menü dieser Seiten Menü der Unterseiten Menü der Unterseiten (mit Inhaltsangabe) Menü der Unterseiten (mit Seiteninhalt) Sitemap Abschnittsübersicht (mit Seiteninhalt) Geänderte Seiten Vervandte Seiten (nach Stichworten)

"*Menü dieser Seiten*": Generiert eine Liste von Links auf die von Ihnen gewählten Ausgangspunkte.

"*Menü der Unterseiten*": Bildet eine verlinkte Liste der Unterseiten von den ausgewählten Ausgangspunkten ab. Ist kein Ausgangspunkt gewählt, bildet Typo3 das Menü der Unterseiten der aktuellen Seite (in welche Sie das Menü integrieren) ab.

"Menü der Unterseiten (mit Inhaltsangabe)": Fügt den verlinkten Menüpunkten die Inhaltsangaben hinzu.

"*Menü der Unterseiten (mit Seiteninhalt)*": Zeigt die verlinkten Menüpunkte einschließlich aller indizierten Inhaltselemente an. Die Checkbox "Index" muß für die gewünschten Inhaltselemente aktiviert sein.

"Sitemap": Generiert eine klassische Sitemap in Form einer Baumstruktur.

"Abschnttsübersicht (mit Seiteninhalt)": Bildet eine Übersicht der indizierten Inhaltselemente der Seite ab in der das Menü integriert wird.

"*Geänderte Seiten*": Zeigt eine Liste der letzten 10 geänderten Seiten ab. Um die jeweilig aktuelle Auswahl angezeigt zu bekommen ist es sinnvoll die Seite in welcher das Menü integriert wird nicht zu cachen.

"Verwandte Seiten (nach Stichworten)": Generiert eine Liste von Seiten, die gleiche Stichworte enthält wie die Seite in der das Menü integriert wird.



Der Inhaltstyp "Datensatz einfügen"

Der Inhaltstyp "Datensatz einfügen" erlaubt es Ihnen Inhaltselemente von anderen Seiten in die aktuelle zu integrieren. Dabei stehen Ihnen Relationen zu sowohl den klassischen Inhaltstypen als auch zu Einträgen von Plugins wie "Adresse", "Links", 💮 "Forum", 📝 "Gästebuch", 🧾 "Kalender", 🕣 "Produkte", 🚉 "News", 🖵 "Bewertung", 🚀 "Abstimmung" zur Auswahl.

1 "*Objekte*": Wählen mit dem **1** "<u>Typo3 Element Browser</u>" die Seitenelemente aus, auf welche sie Relationen ziehen möchten.

2 "Layout": Sind spezielle Layoutvorlagen für die Ausgabe durch Ihren Implementierungspartner integriert, können Sie über das Klappmenü das Aussehen der Ausgabe bestimmen.

Seiteninhalt [01] -	Sitemap								
2) Typ:	_								
Datensatz einfügen	-								Nach Obara
Standard 💌 🕑	Normal 🔹 🖸	E 0		2			• 2	F 🖸	
2 Name:									
Sitemap									
🖸 Objekte:									
	<u>a</u>				2				
	Ĩ				J				
					-				
Seiteninhalt									
Adresse									
St Links									
Gästebuch									
Kalender									
Produkte									
Nevs									
Bevertung					_				
Playet					3				
Normal	_			(9				
Allgemeine Optionen:				-					
Verstecken: Start:	2	Stop:	2	Zugriffi		-	- 2		
		-	-						


Der Inhaltstyp "Plugin einfügen"

Frontend Plugins oder Erweiterungen organisieren komplexere Inhaltsstrukturen. Sie stellen Zusammenhänge in Form von Listen dar, erlauben ein Kategorisieren oder das Durchsuchen der Datensätze. Um ein Frontend-Plugin als Inhaltselement in die Seite zu integrieren, muß das entsprechende Modul von Ihrem Implementierungspartner in Typo3 geladen sein.

1 "Erweiterungen": Legen Sie den Erweiterungstyp fest, den Sie als Seiteninhalt integrieren möchten.

(2) "CODE": Geben Sie den CODE-String an, der entsprechend dem jeweiligen Plugin festlegt welche Aktion auf der Seite ausgeführt werden soll. Die entsprechenden Optionen sind in der "TypoScript reference" beschrieben.

Z.B. würde der CODE "GUESTBOOK, POSTFORM" für das Plugin "Gästebuch" definieren, dass auf der Seite das Gästebuch als auch ein Eingabeformular abgebildet wird.

③ "Ausgangspunkt": Legen Sie den Ausgangspunkt mittels ☐ "<u>Typo3 Element Browser</u>" fest. Alle entsprechenden Datensätze innerhalb des Ausgangspunktes werden bei der Ausgabe berücksichtigt.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

"*Rekursiv*": Möchten Sie eine oder mehrere Ebenen unterhalb des Ausgangspunktes in die Ergebnismenge mit einbeziehen, bestimmen Sie hier die Tiefe.



Das Klappmenü "Erweiterungen" (hier eine Beispielsansicht) gibt Ihnen die integrierten und zur Auswahl stehenden Fontend-Plugins wieder. Wählen Sie das Entsprechende aus.





Der Inhaltstyp "Skript" 🙀

Der Inhaltstyp "Skript" dient zur Einbindung eigener seitenspezifischer Funktionen. Möchten Sie z.B. ein PHP-Skript in das Template integrieren, so müssen Sie den Weg über das Inhaltselement gehen.

(1) "CODE": Geben Sie den CODE an, den Sie oder Ihr Implementierungspartner mittels TypoScript im Template festgelegt haben.

2 "Ausgangspunkt": Legen Sie den Ausgangspunkt mittels 1 "Typo3 Element Browser" fest.

3 "*Parameter*": Sollen dem Skript Parameter übergeben werden, geben Sie diese bitte in das Formularfeld ein.

"Kommentar": Es ist sinnvoll einen Kommentar zur Funktionsweise des Skripts für Mitarbeiter zu hinterlegen.

Als erweiterte Optionen können Sie festlegen:

"*Rekursiv*": Möchten Sie eine oder mehrere Ebenen unterhalb des Ausgangspunktes auf welche das Skript zugreifen soll mit einbeziehen, bestimmen Sie hier die Tiefe.



Der Inhaltstyp "Trenner"

Der Inhaltstyp "Trenner" wird nicht im Frontend abgebildet, sondern dient der übersichtlichen Organisation der Inhaltstypen. Z.B. können Sie die unterschiedlichen Contentbereiche in der Listenansicht klar kennzeichnen und mit Überschriften versehen.

• "Name": Geben Sie die Überschrift für den Trenner ein.

🖳 Seiteninhalt [81] - Sitemap	•		
2) Typ:			
Spracher Spalte			
Standard 💌 🕐 Norm	al 💌 🕐		
2)Name:			
Die Inhaltstypen			
Allgemeine Optionen:	Stop:	Zugriffs	
		2	. 2



Der Inhaltstyp "HTMI

Ein Content-Management-System dient u.a. dazu Ihnen die Formatierung der Inhalte abzunehmen. Wenn Sie dennoch HTML-formartierte, komplex layoutete Inhalte eingeben möchten steht Ihnen in Typo3 das Inhaltselement "HTML" zu Verfügung.

(1) "HTML": Geben Sie den HTML-Block, den Sie gestaltet haben in das Formularfeld ein.

Seiteninhalt	[36] - K	Kopfbild										
HTML		•										
Sprache: Standard	- 2	HEAD	• 2	Vors		Racha	2	Rahmeni		- 2		Nach Obens
Kopfbild												
Koprend K												
(2) HTML: <img sec="file
4</td><td>eadmin/i</td><td>info/ima</td><td>ges/kopf</td><td>-bild-5.j</td><td>pg" td="" vid<=""/> <td>9v=188 </td> <td>height=</td> <td>•40 alt=** ;</td> <td>-</td> <td></td> <td>(</td> <td>D</td>	9v=188	height=	•40 alt=** ;	-		(D					



Der "Rich Text Editor"

Überblick

Für die Inhaltstypen "Text" und "Text mit Bild" steht Ihnen in Typo3 ein einfach handhabarer Editor zu Verfügung, wenn Sie den Internet Explorer 5.x oder 6.x verwenden. Er erlaubt es Ihnen Formatierungen und Auszeichnungen an den Texten vorzunehmen und Bilder, Tabellen oder Links einzufügen. Beachten Sie jedoch, dass dabei die Formatvorgaben etc. mittels HTML-Auszeichnungen direkt in den Texten hinterlegt werden und somit die bei allen Inhaltstypen bestehende Trennung von Inhalt und Layout aufgehoben wird.

Der "Rich Text Editor" kann umfangreich für die entsprechenden Nutzerprofile konfiguriert und auch deaktiviert werden. Seht er Ihnen für Ihr Profil zu Verfügung, können Sie ihn zum einen generell in Ihren
[□] Benutzer-Einstellungen oder dem jeweiligen
[□] Bearbeitungsmodus aktivieren bzw. deaktivieren.

1 Ist der "Rich Text Editor" aktiviert, wird dem Formularfeld "Text" eine Reihe von Icons zugeordnet mit deren Hilfe Sie Aktionen auf die Inhaltstexte ausführen können.

2 Um den "Rich Text Editor" auf die ganze Fläche der Detailansicht zu vergrößeren, klicken Sie auf das 🚰 Icon.

3 Individuell können Sie den "Rich Text Editor"auch für einzelne Inhaltselemente deaktivieren. Dies kann evtl. bei der Beseitigung überflüssigen HTML-Codes hilfreich sein.





Die einzelnen Bearbeitungsmöglichkeiten:

Text	Text	neiden kopierer Text ei	Absal n infügen	Zeich	enart Schriftart	Schriftg	röße Textfarbe	Fett	Kunsi	Unter	strichen Liņksl	Zentr I bûndig	Rechtsb	ündig
*	6	C	Ē	A <u>A</u>	AST.	AAA	MA	в	I	Ū	=	訔	=	
<u>ا</u>	E	ţ.	ŧ	٩	- 4	.	<u> </u>							
Nurr	Aufzi	Einzug khlungst erung	verklei teichen Einzug	Link overgrö	Tabelle ein einfügen j Gern Hint	fügen Bild ein tergrundfi	Symbol ei nfügen j arbe Lini	nfügen e einfüg	jen					

"Text ausschneiden": Schneidet markierte Texte aus und behält sie in der Zwischenablage gespeichert.

Text kopieren": Kopiert markierte Texte in die Zwischenablage.

"Text einfügen": Der sich in der Zwischenablage befindliche Text wird an der Position des Cursors eingefügt.

Absatzart": Für die markierte Textauswahl kann die jeweilige Absatzformatierung gewählt werden.



Zeichenart setzen

A "Zeichenart": Wählen Sie die vorformatierten Stilvorlagen für die jeweilig markierte Textpassage.

Schriftart": Wählen Sie für die markierte Textpassage eine zu Verfügung stehende Schriftart aus.

Komplette HTML-Formatierung entfernen (Ziel-HTML-Marke: P) Schriftart setzen 🗴 Arial Arial Black Verdana Times New Roman Garamond Lucida Handwriting Courier New فشخ ♥ (Webdings) ♦ X≣ Yo & X≣ Yo • (Wingdings)

Textkörper (1. Wahl) Überschrift (1)

Schriftgröße": Wählen Sie die gewünschte Schriftgröße für die markierte Textpassage.





MA "**Textfarbe**": Markieren Sie eine Textpassage und suchen Sie sich die gewünschte Textfarbe aus dem Farbmuster aus.



Die jeweilig markierten Textpassagen werden durch Klicken des Icons

- B "Fett",
- I "Kursiv" oder
- **U** "Unterstrichen" hervorgehoben.

Richten Sie die markierte Textpassage

- "Linksbündig",
- 畫 "Zentriert" oder
- "Rechtsbündig" aus.

■ **"Aufzählungszeichen**": Möchten Sie Aufzeichnungszeichen verwenden, gehen Sie gleich der Nummerierung vor und kicken auf das Icon.

"Einzug verkleinern":

🖅 "Einzug vergrößeren":

Um ganze markierte Textpassagen einzurücken, bzw. um einen Einzug zu verkleinern, wählen Sie das entsprechende Icon.

 Gallia est omni aliam Aquitani, appellantur. Hi Gallos ab Aquit dividit. Horum atque humanit mercatores sae pertinent impo incolunt, quibu
 Apud Helvetios Messala, M. Pis nobiliatis fecit copiis exirent:

- Gallia est omnis divisa i aliam Aquitani, tertiam appellantur. Hi omnes l Gallos ab Aquitanis Gari dividit. Horum omnium atque humanitate provi mercatores saepe comr pertinent important, prc incolunt, quibuscum cor
- Apud Helvetios longe no Messala, M. Pisone con:

Gallia est omnis divisaliam Aquitani, tertiar appellantur. Hi omnes Gallos ab Aquitanis Gdividit. Horum omniur atque humanitate pro mercatores saepe cor pertinent important, p incolunt, quibuscum c Apud Helvetios longe Messala, M. Pisone cc



Link einfügen": Um einen Link auf eine Seite oder ein Inhaltselement einzufügen, markieren Sie den entsprechenden Text und klicken auf das Icon. Es öffnet sich der "RTL Link Browser". Wählen Sie zwischen einer "Seite", "Datei", "Externe URL" oder "Email". Sie können vorhandene Links auch entfernen, indem Sie sie markieren, den "RTL Link Browser" aufrufen und den Button "Link entfernen" betätigen.

Link einfügen/be	arbeiten				×	
Aktueller Link: K	ein - neuer l	.ink!			-	
Link entfernen	Seite	Datei	Externe	URL	Email	
Seitenbaum:				Inha	altselemente	
🖃 🌍 artplan 21.	info			Ът	yp: Shortcut	
			Þ		Haupttext	
🕀 📄 übe	r cms		Þ	-6	Screensho	
🖶 📄 drei	systeme		Þ	Screensho		
🛱 🖨 📴 serv	ice & produk	te	Þ		Haupttext	
F	Projektierung		Þ		證Link	
⊕ <u></u>] ⊦	losting		Ę		XText links	
	Typo3 Websit	tes	d)		XText recht:	
🖾 🗎 '	Гуро3 - Hilfe		Þ	- ES	쮔Kopfbild	
	📄 für Redak	teure	Þ		Überschrift	
	Die An	meldung			Titel der S	
	Browse	r	Þ		•	
•	· _					

"Tabelle einfügen": Um eine einfach strukturierte Tabelle einzufügen steht ein Assistent zu Verfügung, den Sie durch das Icon aufrufen können. Sie bestimmen so die Anzahl der Reihen und Spalten, den Zellen- und Inhaltsabstand, die Stärke der Rahmen und die Hintergrundfarbe und geben anschließend die Inhalte ein.

Create/ Edit Table	×
New Table Edit Table	
Rows and Columns Padding and Spacing Borders Background	Rows and Columns Rows: 2 Columns: 2 Insert Table Cancel

*** "Hintergrundfarbe**": Die Hintergrundfarbe für das Textelement können Sie gleich der Textfarbe aus einer Farbtabelle auswählen.





Bild einfügen": Auch innerhalb des Inhaltselementes "Text" oder "Text mit Bild" können Sie Bilder in den Textfluß integrieren. Klicken Sie das Icon öffnet sich der "<u>Typo3 Element Browser</u>" mit dessen Hilfe Sie die entsprechenden Bilder aus der Medienverwaltung auswählen oder sogleich in diese hochladen können.

Bild einfügen/bearbeiten			×
Neues Zauber-Bild Neues normales	Bild	Drag'n'Drop	-
Verzeichnisbaum:	Bild	er (32):	
B-⊋fileadmin/	💼 re	edakteure	
	en a	nmeldung1.gif	4(
info downloads □-□ images □-□ content		,	
artplan21CMS mehr news service entwickler		nzeigen.gif	4(
🔁 👘 redakteure	ere a	ufgaben.gif	4(-
 ∎			▶

Symbol einfügen": Einfache Symbole können in den Textfluß eingefügt werden.



— "Linie einfügen": Möchten Sie eine Trennlinie zwischen Absätzen einfügen, klicken Sie auf das Icon.



Das Klemmbrett

Überblick

Typo3 bietet Ihnen die Möglichkeit einzelne oder ganze Seiten- bzw. Inhaltsstrukturen zu kopieren und an anderer Stelle einzufügen. Das gleiche gilt für das Verschieben von Seiten oder Inhalten. Es eignet sich ebenso zum Bearbeiten oder Löschen mehrerer Seiten oder Inhalte und garantiert so ein effizientes Arbeiten.

Zu diesem Zweck ist es sinnvoll sich im Fuß der Detailansicht das Klemmbrett anzeigen zu lassen. Aktivieren Sie die Checkbox.

Erweiterte Ansicht

🗹 Klemmbrett anzeigen

In der oberen Leiste des Klemmbretts stehen zwei Icons, ein Klappmenü und ein Button zum Ausführen von Aktionen zu Verfügung.

• Mit dem 📠 Icon aktivieren, bzw. 📠 deaktivieren Sie die Vorschau von Tumbnails für Bildelemente im Klemmbrett.

Das 🛅 Icon zeigt den Modus "Verschieben" und 🛅 den Modus "Kopieren" an. Bitte achten Sie hierauf besonders, da der Modus "Verschieben" die Seiten oder Inhalte von den alten Positionen entfernt.

2 Das Klappmenü bietet Ihnen die Möglichkeit alle Elemente, die sich im aktiven Klemmbrett befinden, in den Bearbeitungsmodus zu öffnen oder diese unwiderruflich zu Löschen!!



3 Der Button Löschen bezieht sich auf das Entfernen aller Elemente nur aus dem aktiven Klemmbrett - die betroffenen Seiten oder Seiteninhalte werden nicht aus der Website gelöscht.

Das "Klemmbrett" besteht eigentlich aus 4 Klemmbrettern in denen Sie unterschiedliche Inhalte aufbewahren können. Nur das erste, mit dem Namen "Normal" ist auf die Aufnahme von nur einem Element begrenzt. In den anderen drei "#1 - #3" können Sie mehrere Elemente einordnen. Durch Klicken auf den Klemmbrett-Namen wird dasselbige aktiviert.



S Klemmbretter, die Inhalt beherbergen, sind fett ausgezeichnet. In der Klammer wird die Anzahl der Elemente angegeben.

6 Im aktiven Klemmbrett werden die Inhaltselemente aufgelistet. Hinter dem Titel wird der jeweilige Bearbeitungsmodus abgebildet. In unserem Beispiel ist das Klemmbrett "Normal" aktiv und es befindet sich im 🛅 "Kopiermodus". Hinter dem Klemmbrett-Inhalt "Bild2" wird darauf hingewiesen, dass Sie das Element beim Einfügen kopieren (nicht verschieben).

⑦ Zu jedem Inhaltselement können Sie sich über das Ⅰ Icon genauere Informationen anzeigen lassen. Das 凶 Icon entfernt einzelne Datensätze aus dem Klemmbrett.



Kopieren mit dem Klemmbrett

Aus dem Seitenbaum in der Navigationsleiste oder der Inhaltsangabe in der Detailansicht können Sie jeweils über das <u>Kontextmenü</u> die Aktion "Kopieren" wählen. Die Seite oder das Inhaltselement werden im Klemmbrett "Normal" abgelegt und können an der gewünschten Stelle eingefügt werden.

Ansehen	Q,
Bearbeiten	8
Neu	物
Info	
Kopieren Dr.	6
Ausschneiden 🖑	*
Einfügen nach	6
Element verschieben	8
Erstellungsverlauf/Rüchgängig machen	10
Web>Listenmodul	
'Neuerstellungs'-Assistent	袍
Ausblenden	1
Sichtbarkeitseinstellungen	- Ô
Löschen	Ê

Einen sehr guten Überblick über Seiten- und Inhaltselemente gibt das Modul d "Web>Liste" und eignet sich so hervorragend zum Kopieren oder Verschieben.

Haben Sie das die Checkbox "Klemmbrett anzeigen" aktiviert, haben Sie immer einen Überblick über den aktuellen Klemmbrett-Inhalt. Im Klemmbrett können Sie zwischen vier Ablagen wählen. Das **Klemmbrett "Normal"**, das als Default eingestellt ist, erlaubt das Kopieren oder Verschieben einer Seite oder eines Inhaltelementes.

Um nun einen Datensatz zu kopieren klicken Sie einfach auf das Icon, welches dem jeweiligen Element in der Listenansicht zugeordnet ist.

	Seiteninhalt (11)	+				
	Überschrift:		袍		- 1	
HTML	Kopfbild		Q V B 🚺	131 🗈	120	🗈 👗 🗒
25	Überschrift (Sektion	n)	Q () B 🚺	1810日2	128	🗈 🗶 🗒
25	Titel der Subseiten	I Contraction of the second	Q V B 🚺	1011111	128	🗈 👗 🔛 🛛
	Text links		Q () B 🛙	1818日2	198	D 🔏 🔁 🛛
	Haupttext		Q () B 🛙	1818日2	128	🔁 🕹 🖸
	Screenshot		Q () B 🚺	1811-12-22	121	🗈 👗 🔂
	Screenshot 2		Q () B) 🚺	10111111111111111111111111111111111111	120	۵ 🗴 🗈
	Haupttext 2		Q () B) 🚺	1811 🖬 🖿 🖻	120	۵ 🌡 💼
- 75	Bild2		Q () B 🚺	1810日1	128	🗈 X 🗒
	Link		QQBI	1010日2	128	E 🔏 🔛
	Text rechts		QQB	18111	96	🗈 🔏 🛃

Der Datensatz wird mit dem 📴 Icon als in der Zwischenablage befindlich gekennzeichnet und im Klemmbrett "Normal", welches aktiv ist, angezeigt. Möchten Sie den Datensatz kopieren, kontrollieren Sie bitte den Modus des Klemmbrettes: 💼 steht für den Kopier-Modus. Den Datensatz können Sie nun an der gewünschten Stelle mit dem 🖺 Icon nach dem gewählten Element einfügen.

	\frown	KLEMMBRETT	
Ľ.		[Menü] 🔽	Löschen
Ξ	Normal	l (Kopieren)	
		Haupttext (Kopieren)	I
Ŧ	Klemm	brett #1 (3)	
Ð	Klemm	brett #2 (4)	
Ŧ	Klemm	brett #3	

Möchten Sie gleich mehrere Datensätze an eine gewünschte Stelle kopieren, aktivieren Sie eines der **Klemmbretter #1 - #3**. Die Listenasicht der Seiten und Inhaltselemente wird um eine Reihe von ☑ Checkboxen erweitert mittels derer Sie die gewünschten Datensätze markieren und mit dem Icon in das Klemmbrett legen können. Um alle zu aktivieren bzw. deaktivieren bedienen Sie sich des ☑ Icons am Kopf der Listen.



s	eiteninhalt (11)	+				
1	Überschrift:		泡		9 🗗 🕤) 🕆 🔂
- ATHE	Kopfbild		Q B B 🖥 🗃 🖄	I 🗹 î		
- 35	Überschrift (Sektior	n)	Q & B 🛛 🗃 🖄	<u>a z Z 8</u>		1
- 25	Titel der Subseiten		Q B B 🛛 🗃 🖄	≞⊒Z®	P	1
	Text links		Q B B B 18 18	1198	2	1
	Haupttext		Q B B B 18 18	<u>a s 2 6</u>	7	1
	Screenshot		Q & B 🛛 🗃 🖄	≞⊒Z8		1
	Screenshot 2		Q B B B 18 18	<u>a s 26</u>		1
	Haupttext 2		Q & B 🖬 🗃 🖄	<u>a s 26</u>		1
- 📷 🕯	Bild2		Q B B 🛙 🗃 🖄	<u>a s 2</u> 0		1
	Link		Q & B 🛛 🗃 🖄			1
	Text rechts		Q B B B 🖥 🗃 🖄	<u>a</u> di		1

Kontrollieren Sie auch hier den Modus des Klemmbrettes: Zum Kopieren der Datensätze ist korrekt. Auch hier fügen Sie die Elemente an der gewünschten Stelle mittels dem 🔀 Icon nach dem jeweiligen Datensatz ein.

	KLEMMBRETT					
E 🔁 🔪	[Menü] 💽	Löschen				
🕀 Normal	l (Kopieren)					
🖂 Klemm	brett #1 (3)					
25	Titel der Subseiten	1 ×				
Ter N	Text links	I				
Ra Late 1 Control 1 Control	Haupttext	1 ×				
H Klemmbrett #2 (4)						
🕀 Klemm	🗄 Klemmbrett #3					



Verschieben mit dem Klemmbrett

Aus dem Seitenbaum in der Navigationsleiste oder der Inhaltsangabe in der Detailansicht können Sie jeweils über das <u>Kontextmenü</u> die Aktion "Seite verschieben" oder "Element verschieben" wählen. Die Seite oder das Inhaltstelement werden im Klemmbrett "Normal" abgelegt und können an der gewünschten Stelle eingefügt werden. Von der alten Positon werden Sie entfernt.

Ansehen	Q,
Bearbeiten	8
Neu	物
Info	
Kopieren	6
Ausschneiden	*
Einfügen nach	
Element verschieben	B
Erstellungsverlauf/Rüchgängig achen	10
Web>Listenmodul	
'Neuerstellungs'-Assistent	相
Ausblenden	2
Sichtbarkeitseinstellungen	0
Löschen	Ê

Um Seiten bzw. Inhaltselemente über das Modul 🗗 "<u>Web>Liste</u>" zu verschieben, gehen Sie gleich der Arbeitsweise des Kopierens vor. Aktivieren Sie die Checkbox "Klemmbrett anzeigen", aktivieren Sie das gewünschte **Klemmbrett "Normal"** oder **"#1 - #3"** und wählen den oder die zu verschiebenden Datensätze.

Seiteninhalt (11)	
Überschrift:	18 🖬 🖬 🖓 📾 😡
	Q B B 🖬 🚵 🖬 🗖 🗒
	Q G B 🛛 🖥 🖄 🗖 🗖 🗖 🗖 🚺
Titel der Subseiten	Q & B 🛛 🖥 🖄 🗖 🖉 🖻 🖉
	QQB 🖬 🖥 🖄 🗖 🗹 🖬 🕅
	Q V B 🛛 🖥 🖄 🗖 🗹 🖬 🖉
- Screenshot	Q & B 🛛 🖥 🖄 🗖 🖉 🗖 🔛
Screenshot 2	Q B B B B B B B B B B B B B B B B B B B
	QQB 🗄 🗃 🖄 🗖 🗹 🖬 🗖 🚺
📷 Bild2	Q V B 🛛 🖥 🖄 🗖 🖉 🗖 🔛
	Q B B B B B B B B B B B B B B B B B B B
	QQB1111111 211 🗖 🔂

Kontrollieren Sie den Modus des Klemmbrettes: Zum Verschieben der Datensätze ist 🛅 korrekt. Die Elemente können über das 🖸 Icon an der gewünschten Stelle eingefügt werden. Dabei werden sie beim Verschieben an der alten Position gelöscht.

KLEMMBRETT		
	[Menü] 💽	Löschen
🕀 Normal (Kopieren)		
E Klemmbrett #1 (3)		
25	Titel der Subseiten	I 🛛
na <mark>X</mark>	Text links	I
Restant Constant Constant	Haupttext	I
Klemmbrett #2 (4)		
🕀 Klemmbrett #3		

Wir sind am Ende des "Handbuchs für Redakteure" angelangt. Wenn Sie Fragen haben, Anregungen, Kritik bzw. Ergänzungen vermitteln möchten, stehen Ihnen @rtplan[21] webconcepts & solutions GmbH gerne zu Verfügung.

Viel Erfolg!

